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Revolutiestad Parijs

Centrum van Europese veranderingen

Samen en actief de veelzijdigheid van Europa en elkaar ontdekken aan de hand van Parijs

Met verblijf bijvoorbeeld in Chateau Méridon

UITGEBREID BASISPROGRAMMA 7 + 2 - daagse reis

A. Voorbereidingsdag Nederland
- presentatie basisprogramma
- uitwisseling achtergronden, interesses/hobby’s, reiswensen en suggesties
- leggen van accenten, vaststellen definitieve programma
- bepalen eigen creatieve bijdragen, gekoppeld aan programmaonderdelen
- afspraken over te leggen contacten voor inspirerende lokale ontmoetingen,
   gekoppeld aan programmaonderdelen
 

B. 7-daagse reis


Aankomstdag Parijs/Méridon


Dag 1
Inspirerend op weg door Europa in Parijs (veranderingen maatschappij, bestuur, economie)
Ontstaan en ontwikkeling van Parijs en Frankrijk in Europees verband van de Romeinse tijd tot nu: van Arènes de Lutèce tot La Défense en de banlieus

Dag 2
De grandeur van Frankrijk (politieke geschiedenis)
Lodewijk XIV, Napoleon, Clemenceau (WO I), De Gaulle (WO II) en Jean Monnet (WO I, WO II, EEG) als spelbepalers in de Europese politieke geschiedenis met bezoeken aan het huis van Jean Monnet, Les Invalides en Versailles 

Dag 3
La campagne de Paris / Het platteland van Parijs (natuur en landschap)
De relatie tussen mens en natuur aan de hand van de bossen en parken
in en rond Parijs 

Dag 4
Paris Avant-garde (wetenschap en bouw/techniek, kunst)

Parijs als Europees cultuurcentrum van vernieuwing en vooruitgang in bouw, techniek en kunsten

Dag 5
Paris Mondial / Multiculturele wereldstad (cultuur)
Ontdekkingstocht en stadswandeling langs cultuur en dagelijks leven van verschillende groepen in diverse wijken


Vertrekdag

C. Evaluatiedag Nederland

- Terugblik met foto’s

- Uitwisseling persoonlijke ervaringen en inzichten

- Bespreking samenwerking

- Gedachten die zijn opgekomen/opkomen over eigen toekomst, toekomst
   Parijs/eigen stad/andere steden, toekomst Frankrijk/Nederland/andere landen,
   toekomst Europa en rol van Europa in de wereld

- Woord van dank en attentie voor de deelnemers

Inschrijving en deelname conform algemene voorwaarden Stichting de Blauwe Vlag. De beschreven reis is een voorbeeld van een uitgewerkte reis. Daar kunnen geen rechten aan worden ontleend. Op basis van het eigen concept en de eigen methode maakt Stichting de Blauwe Vlag reizen op maat voor diverse doelgroepen.

UITGEBREID BASISPROGRAMMA REVOLUTIESTAD PARIJS, Centrum van Europese veranderingen

Bij dit basisprogramma biedt Stichting de Blauwe Vlag nog een informatiepakket met inspiratiemateriaal en extra achtergronden en voorbeelden uit diverse bronnen over de geschiedenis van Europa, Frankrijk en Parijs en de Europese samenwerking van nu.

Het inspireert tot het leggen van verbanden en het trekken van lijnen en parallellen, en geeft stof tot nadenken. Belangstellenden kunnen het gratis aanvragen.

Het basisprogramma biedt ruimte voor het leggen van accenten, inpassing van eigen creatieve bijdragen van alle deelnemers, en het maken van afspraken met lokale mensen, initiatieven en projecten. Tijdens de voorbereidingsdag maken we daar op basis van de wensen, interesses en mogelijkheden in onderling overleg afspraken over. De Blauwe Vlag geeft opties op basis van inschrijvingen en kennismakingen. In dit basisprogramma vind je alvast wat voorbeelden van mogelijke opdrachten/eigen bijdragen.

Dag 1 Inspirerend op weg door Europa in Parijs (verandering)

Ontstaan en ontwikkeling van Parijs en Frankrijk in Europees verband van de Romeinse tijd tot nu: van Arènes de Lutèce tot La Défense en de banlieus

Ochtend

8.00
ontbijt

8.45
met auto’s/bus naar RER-station St. Remy – Les Chevreuses

9.00
met RER-trein naar centrum Parijs

10.00 – 10.15
Arènes de Lutèce

De resten van een Gallo-Romeins amfitheater, in 1869 ontdekt bij de uitbreiding van de Rue de Monge in het kader van de modernisering van Parijs onder leiding van Hausmann, zijn geïntegreerd in een vredig plein dat tegenwoordig een geliefd speelterrein is van kinderen en van de wijkbewoners die er graag pétanque spelen.

Je ziet hier 20 eeuwen overbrugd. Dat geeft een gevoel van rust en continuïteit. Het is zo’n plek waar je als het ware even kunt ontsnappen aan de tirannie van één tijd en één generatie,  je eigen tijd, je eigen generatie. Zeker Parijs is een stad waar je, behalve de hectiek en drukte en grote tegenstellingen van het hier en nu, ook sterk de verbindende creativiteit en dynamiek daarachter, en de eenheid van het geheel kunt ervaren.

Mogelijke opdracht/eigen bijdrage van een van de deelnemers: In Parijs zie je net als op veel andere plaatsen in Europa nog steeds overblijfselen van de Romeinen. Het zegt iets over hun invloed op de Europese geschiedenis. Die is enorm geweest in allerlei opzichten. Welke parallellen zie jij tussen de Romeinse tijd, de meer recente Europese geschiedenis en nu? Laat je inspireren door het informatiepakket.

Ontstaan en gevolgen van het Romeinse Rijk

Meer informatie over de Romeinen en de geschiedenis van Europa vind je in het informatiepakket. De parallellen tussen Ceasar en Napoleon zijn bijv. verbluffend. Ook brachten de Romeinen met de Joden het christendom naar Europa (staatsgodsdienst) en veroorzaakten ze de diaspora, de verspreiding van de Joden over Europa en de rest van de wereld. En wat de denken van de splitsing in Oost (Romeinse Rijk) – met Constantinopel/Byzantium/Istanbul als hoofdstad - en West? 

10.30

Koffie drinken in Quartier Latin

Aan het kleine en gezellige Place de la Contrescarpe omringd door cafés en straten waar de schrijvers Hemingway, George Orwell en Balzac en de dichter Paul Verlaine verbleven, leefden en schreven.

11.00 – 11.45
Pantheon

Na de intimiteit van het kleine pleintje en de knusse omliggende straatjes doemt het enorme Pantheon op, geflankeerd door de eveneens streng neoklassieke gevels van het gemeentehuis van het 5e arrondissement en de rechtenfaculteit van de Sorbonne. De indruk van machtige statigheid wordt gecompleteerd op het voorplein. Daar worden we getrakteerd op één van de grote zichtlijnen van het Parijs van Baron Hausmann, rechtstreeks leidend naar de Eifeltoren. Hier zie je het ideaal van de mechanistische stad domineren. Een barokke stad met mathematische opzet, grote pleinen, boulevards en doorzichten, alles gericht op het machtscentrum. Aanvankelijk als koningsstad ter meerdere eer en glorie van de absolute vorsten zoals de Franse koningen. Later, na de Franse Revolutie, zetten Napoleon en zijn opvolgers die traditie op hun eigen manier voort met de staatsstad van de burgerlijke elite. Voor die elites, en voor hen alleen, werden de boulevards aangelegd. Voor de snelheid en het comfort van hun karossen, voor de manoeuvres van de troepen die hun bezit moesten beschermen, voor het zicht op hun paleizen en huizen, voor het verhaal van hun rijkdom en glorieuze daden, voor het opleggen van hun macht in duizend-en-een symbolen. Hoewel je ook in deze mechanistische stad de goddelijke oorsprong en orde van het universum van de middeleeuwse kosmische stad nog terugziet, wordt duidelijk dat na de middeleeuwen de mens in plaats van God centraal kwam te staan. De kathedraal vormde niet langer het belangrijkste middelpunt. In dat nieuwe wereldbeeld kon de mens de natuur als het ware naar zijn hand gaan zetten, die in en rond de stad ten behoeve van dezelfde elite werd gemodelleerd en ingericht. Dat zie je in de tuinen en parken uit die tijd, eerst de koninklijke paleistuinen zoals de Tuileriën en de tuinen van Versailles, en later de burgerlijke flaneerparken van de barokke staatsstad van Hausmann.

In het Pantheon richten we ons op het krijgen van een algemene indruk van de tempel van de natie en zijn geschiedenis, de slinger van Foucault en een paar belangrijke Fransen die zijn bijgezet.

De kerk die Lodewijk XV liet bouwen ter ere van de heilige Genevieve als inlossing van een gelofte, nadat hij volgens hemzelf dankzij haar was hersteld van een ernstige ziekte kwam pas in 1789 gereed en werd drie jaar daarna aangewezen als graftombe voor de voorvechters van de vrijheid: Voltaire en Rousseau. Aanvankelijk werden de helden van de Franse Revolutie, Mirabeau en Marat, ook bijgezet, maar die zijn later weer verwijderd. De status van pantheon werd pas officieel in 1885 toen de as van Victor Hugo werd bijgezet.

In deze tempel komen veel ontwikkelingen bij elkaar. Al in 507 bouwde de Frankische koning Clovis hier na zijn bekering tot het christendom een vroege basiliek als voorziening voor de graftombes voor hemzelf en zijn vrouw Clotilde. Genevieve die Parijs had beschermd tegen de barbaren werd hier begraven in 512, waarna haar tombe een belangrijke pelgrimsbestemming werd.

Architect van de Verlichting Soufflot ontwierp een neoklassieke tempel (Grieks) met een voorportaal naar het voorbeeld van het Pantheon voor Agrippa in Rome, met een grondplan typisch voor de Renaissance, en met gotische elementen en lichtheid in de constructie van de tempel zelf ter verluchtiging. In de rijke decoratie van de tempel zie je  afbeeldingen met het verhaal van St. Genevieve, het epische verhaal over de christelijke en monarchistische wortels van Frankrijk, beelden van redenaars en publicisten van de Restauratie, van Diderot en andere encyclopedisten, van J.J. Rousseau, van de glorie van de revolutie, en van de Nationale Conventie, de nieuwe regering na de Franse Revolutie. 

In 1885 leek alleen de gigantische basiliek waardig genoeg om het lichaam van Victor Hugo te ontvangen. Sindsdien kreeg het bijzettingsbeleid een ander karakter en zijn 27 illustere Fransen, belangrijke publieke figuren, waaronder in 1995 één vrouw, bijgezet om daarmee de eer van de moderne natie te krijgen: schrijvers, politici, wetenschappers, verzetshelden, onder wie bijv. Jean Monnet en, de enige vrouw, Marie Curie.

Renaissance, Verlichting, Franse Revolutie en de gevolgen daarvan

Ook over deze periode vind je meer informatie in het informatiepakket. Laat je inspireren.

Mogelijke opdrachten/eigen bijdragen:

Macht, recht, vrijheid, gelijkheid en broederschap. Hoe zit het toch? Wanneer ben je vrij en gaat de vrijheid van de een niet ten koste van de ander? Wat is volgens jou de betekenis van werk en leven van Voltaire, J.J. Rousseau, Victor Hugo (o.a. Verenigd Europa), Jean Monnet en Marie Curie? Welke overeenkomsten en verschillen zie jij?, en welke parallellen? 

Onder de koepel van het Pantheon hangt sinds een hier gehouden wereldtentoonstelling een versie van de gigantische slinger van Foucault. De slinger van Foucault fascineert – ‘zie, de aarde draait’ - en is ook de naam van een moeilijke en geheimzinnige roman van Umberto Eco. Lijkt het je leuk om op je eigen manier de achtergrond, werking en betekenis duidelijk te maken? Graag. 
Sorbonne

Van het Pantheon naar het Musee National de Moyen Ages lopen we langs de beroemde Sorbonne universiteit, een van de oudste universiteiten van Europa en beroemdste van de wereld, en het levendige Place de la Sorbonne. Je proeft er de jonge, vrije en ook altijd wat alternatieve en rebelse sfeer. 

12.15 – 13.00
Thermes de Cluny/Musee National du Moyen Ages

Het Hotel de Cluny (15e eeuw) werd gebouwd op de resten van Gallo-Romeinse thermen (2e/3e eeuw) en geldt als mooiste voorbeeld van middeleeuwse burgerlijke architectuur in Frankrijk. Het museum werd in 1843 opgericht door de Franse Staat om twee uitzonderlijke zaken in het hart van de Quartier Latin met elkaar te combineren: de Gallo-Romeinse baden uit de 1e tot de 3e eeuw en de voormalige residentie van de monniken van Cluny (15e eeuw), en zo een waardig onderkomen te creëren voor de middeleeuwse werken verzameld door Alexandre du Sommerard. Deze collectie is door de jaren heen verrijkt met opvallende meesterwerken en kunstschatten, die tot de grootste uit de middeleeuwen behoren.

Middeleeuwen

De middeleeuwen volgden op de ineenstorting van het Romeinse Rijk en waren ook van grote invloed op de Europese geschiedenis. Pausdom, christendom, vorming van monarchieën, de strijd tegen de oprukkende islam, de kruistochten, ontelbare onderlinge conflicten en oorlogen, maar ook de grote prestaties op het vlak van wetenschap, kunst en architectuur van de middeleeuwse mens. De Franken en hun koning Clovis en hun keizer Karel de Grote (van het heilige Roomse Rijk) speelden in deze ontwikkelingen een belangrijke rol. Ook hier zijn interessante lijnen te trekken tussen vroeger en nu. Meer informatie vind je in het informatiepakket. 

In het Musée National de Moyen Ages richten we ons in een korte tour door de middeleeuwen in Parijs, Frankrijk en Europa op het krijgen van een algemene indruk en de beroemde middeleeuwse wandtapijten in het bijzonder.

Mogelijke opdracht/eigen bijdrage:

De wandtapijtenseries van De Vrouw en de Eenhoorn en De Legende van St. Stefan behoren tot de grootste en meest fascinerende kunstschatten van de middeleeuwen. Wat valt jou op als je je verdiept in achtergronden, kenmerken en betekenis, wat spreekt je aan? wat roept het op?, wat kunnen we ervan leren?

13.00 – 13.30
We lopen door de tuinen van Cluny en eten onze lunch

Deze in 2000 geopende tuinen zijn geïnspireerd op de middeleeuwen en leggen op een geslaagde wijze een verbinding tussen de middeleeuwen en de omgeving en het leven van nu: het bos van de eenhoorn, de keukentuin met planten die de belangrijkste ingrediënten vormden voor de middeleeuwse keuken, een medicinale tuin met negen van de essentiële planten in de middeleeuwse gezondheidszorg, een hemelse tuin met bloemen die de gezegende maagd Maria symboliseren (rozen, lelies, violen, irissen) en een liefdestuin die uitnodigt tot hoofse en sensuele liefde.

Middag

13.30 – 14.15
Ile de la Cite / Cathedrale Notre Dame
Vanaf Hotel de Cluny lopen we prachtig af op het Ile de la Cite / Cathedrale Notre Dame, het gevoelsmatige en fysieke hart van de stad, als eerste bewoond door de Gallische stam de Parisii (vissers, jagers), later respectievelijk centrum van de provincie Lutetia van het Romeinse Rijk, centrum van de eerste koning van de Franken, Clovis, en religieus en politiek centrum van het Middeleeuwse Parijs, oorspronkelijke omgeven door Middeleeuwse wijken die later moesten wijken voor de boulevards en stadvernieuwing van Hausmann.

Je ervaart de kosmische stad van de middeleeuwen, met de kathedraal in het midden, die de mens verbindt met de krachten van het bovennatuurlijke en de kosmische orde, en met de chaos van de wildernis buiten de muren en een veilige en permanente plaats in het universum onder God.

We bezoeken kort de Notre Dame (1163 – 1361), in verval geraakt na de Franse Revolutie en na 1831 gerestaureerd met geld van duizenden burgers die waren geïnspireerd door De Klokkenluider van de Notre Dame van Victor Hugo. In 1870 en 1940 bezochten Parijzenaars hier massaal de missen om de dreiging van de Duitsers te bezweren, beide keren in eerste instantie tevergeefs. Uiteindelijk werd hun wens verhoord, ultiem op 26 augustus 1944 toen Charles de Gaulle hier zijn dank kwam uiten voor de overwinning van Frankrijk. Dit meesterwerk van Franse gotische architectuur is zeven eeuwen het brandpunt van katholiek Parijs (en Frankrijk) geweest.

We staan op het plein voor de Notre Dame even stil bij de opgraving van het opmerkelijk goed bewaard gebleven Romeinse dorp dat hier ooit lag, ontdekt in 1965. Ook vind je hier het letterlijke middelpunt van Parijs en Frankrijk: Point zero des routes de France. En het beeld van Keizer Karel de Grote van de Franken, de man die feodaal Europa wist te verenigen. Ook lag hier de Mons Lutetius waar Ceasar de Kelten versloeg en zijn opmars begon. 

Mogelijke opdracht/eigen bijdrage: reflecteren op ontstaan, betekenis en relativering van het ‘middelpunt van Frankrijk’, of ‘Frankrijk als katholiek land’ of ‘opkomst en ondergang van Ceasar (en andere grote leiders)’.

Bij het Paleis van Justitie staan we even stil bij het schandaalproces Franse staat versus Dreyfus. Ondanks de Verlichting bleken het prestige van staat en leger (en oude waarden, ancien regime, nationalisme, conservatieven) en bescherming van individuele rechten (en de progressieve waarden van de Verlichting, liberalen, democraten) nog lijnrecht tegenover elkaar te staan, een zaak die heel Frankrijk en Europa in de ban hield en fungeerde als een splijtzwam die vrienden, gezinnen en families uiteendreef.

Mogelijke opdracht/eigen bijdrage: ingaan op de actualiteit van deze ‘tegenstellingen’.

14.45 – 16.15
Louvre

Via de Pont Neuf en langs de Seine lopen we via de Cour Carré, naar de omstreden piramide.

We maken een korte tour door het Louvre, het voormalige paleis, dat via de moderne piramide toegang geeft tot een ongekende verzameling Franse en internationale kunst en prachtige zalen. Het Louvre richt zich primair op de periode van de middeleeuwen tot ruwweg 1848. Vanaf daar neemt het Musée d’Orsay het over.

Eerst genieten we nog even van koffie, thee of fris in het Café du Louvre temidden van de gezellige drukte in de centrale hal.

Vervolgens richten we ons op 19e eeuwse Franse schilderkunst op een deel van de 2e etage met werken van o.a. Ingres en Corot. Ingres was de meest getalenteerde leerling van David, één van de leiders van de Franse Revolutie en dictatoriaal streng in de klassieke leer. Later werd David de officiële staatsschilder van Napoleon.

Corot behoorde tot de zgn. school van Barbizon die in de algemene overgang van de klassieken naar de romantiek stond voor soortgelijke veranderingen in de landschapsschilderkunst.

We zakken af naar de 1e etage waar we via de Aphrodite/Venus van Milo, de kroonjuwelen van Lodewijk XV in de uitbundige Apollo-galerij van Lodewijk XIV en de ‘gevleugelde overwinning van Samothrace’ terecht komen bij de Italiaanse meesters van de 13e tot de 17e eeuw (Botticelli, Da Vinci, Varonese) en de zaal met momumentale schilderijen van Franse meesters. Hier hangt o.a. ‘The raft of the Medusa’ van Géricault, dat beschouwd wordt als hét werk dat de overgang naar de Romantiek markeert. Géricault zou zeker een belangrijke leider van deze beweging zijn geworden als hij niet op 33-jarige leeftijd zou zijn gestorven. Dominant aanwezig zijn de schilderijen van zijn vriend Delacroix en verrassend genoeg tref je hier ook twee werken van de Dordtenaar Ary Scheffer aan die lang in Frankrijk heeft geleefd en gewerkt en daar ook is gestorven.

Via Italiaanse beelden van o.a. Michelangelo een etage lager gaan we weer naar de uitgang.

Mogelijke opdracht/eigen bijdrage: voorzie een aantal van de kunstwerken die we zien op eigen wijze van achtergronden en plaats ze in perspectief.

16.15 – 16.45
Wandeling langs een stuk van de Grande Axe 

We verlaten het Louvre en komen bij de Arc de Triomphe du Caroussel, in 1805 opgericht door Napoleon om zijn overwinningen te vieren. aanvankelijk werd de poort getooid door Antiek-Griekse beelden uit Venetië, maar die zijn weer teruggebracht na zijn Waterloo. Later, in 1828, zijn ze vervangen door het huidige beeld, een strijdwagen met twee paarden ter ere van de terugkeer van de Bourbons op de Franse troon (Restauratie). We bevinden ons nu op de Voie Triomphale, de Grande Axe of Axe Historique, en lopen door de Tuilerieën naar de Place de la Concorde, waar we uitkijken over het vervolg: de Champs Elysees tot de Arc de Triomphe, en heel in de verte de Grande Arche.

We zien allerlei voorbeelden van de stadsplanning en architectuur die het ontstaan van de staatsstad en de nieuwe burgerlijke natiestaat in het midden van de 19e eeuw symboliseren, gebaseerd op het verlichtingsdenken, het vooruitgangsgeloof en de zegevierende techniek van de 19e eeuw.

Onder leiding van Baron Hausmann maakten organische groei, menselijke maat, nauwe straten en intieme marktpleinen plaats voor grandeurpleinen, weidse straten en indrukwekkende neo-klassieke architectuur in alle denkbare neo-stijlen en combinaties daarvan. Complete middeleeuwse wijken en zelfs vijf van de zeven heuvels waarop Parijs is gebouwd gingen tegen de vlakte.

Petit Palais, Grand Palais en Pont Alexandre III zijn restanten van de wereldtentoonstelling in Parijs in 1900 en herinneren ook aan die tijd. De stad werd veroverd door de moderne flanerende stadsburger met het democratische cafe als thuishaven in plaats van de aristocratische salon.

Niet alleen de grandeur van de boulevards en huizen, ook de tegenstelling tussen de nieuwe burgerlijke elite in het vernieuwde centrum en de arme buitenwijken en het platteland bereikte rond 1900 een hoogtepunt. (Hoewel Parijs ook toen en zelfs tot de dag van vandaag ook altijd nauw verbonden bleef met het platteland, met zijn talrijke winkeltjes en markten met verse producten. Een Parijzenaar herinnert zich wat dat betreft zijn boerenafkomst.)

Eind 19e eeuw kon, ondanks Napoleon en moderne natievorming,  op het Franse platteland nog minder dan 10% van de mensen lezen en schrijven, spraken veel mensen geen Frans, was er geen eenheid in het gebruik van geld, gewichten en maten, en liepen er naar schatting rond 400.000 -bedelaars rond. Grote tegenstellingen dus tussen stad en platteland, die zijn gebleven, maar na 1900 langzamerhand wel minder groot zouden worden met het verlichtingsdenken en de nieuwe technische en economische mogelijkheden van de Industriële Revolutie als drijvende krachten. De ontsluiting en ontwikkeling van het platteland door middel van infrastructuur en onderwijs, de opkomst van massamedia en de toenemende stroom van landarbeiders die naar de steden en vooral Parijs trokken om in de industrie te gaan werken betekenden het eind van een isolement en een soort vanzelfsprekende afhankelijkheid die wij al lang niet meer kennen. De industrie moest draaien en de massa werd zich bewust van de verschillen en het feit dat dat anders zou kunnen worden. Dat was de opmaat tot de revoluties van 1918 en vele emancipatiebewegingen.

Het schijnbare optimisme van de Verlichting en de nieuwe pracht en praal in Parijs verbloemden die grote sociaal-economische tegenstellingen en spanningen. Evenzeer overschreeuwden ze de immer grote politieke tegenstellingen tussen conservatief en progressief en waren ze een reactie op de angst en onzekerheid ten gevolgde van de nederlagen van 1813, 1815 en 1870 en de opkomst van een jong en sterk Duitsland.

Met de komst van grote groepen immigranten en gastarbeiders uit de voormalige koloniën en andere landen en door verschuivingen in de economie ten gevolge van mondialisering en marktwerking hebben de tegenstellingen, deze keer tussen de nieuwe financieel-economische machtscentra en de rijke blanke binnenstad aan de ene kant en de arme, kansarme, gekleurde buitenwijken aan de andere kant een nieuw hoogtepunt bereikt. En opnieuw lijken deze tegenstellingen in Parijs scherper dan waar dan ook elders in Europa en de Westerse wereld.

16.45 – 17.30
La Défense

Vanaf de Place de la Concorde of even later ter hoogte van de Pont Alexandre III nemen we de metro richting La Défense tot de voorlaatste halte. We wandelen vanaf daar langs de Esplanade Francois Mitterand door dit futuristische zakencentrum en symbool van het vooruitgangsgeloof van deze tijd en eindigen bij de Grande Arche, de moderne Arc de Triomphe, het einde van de Grande Axe. Parijs heeft tegenwoordig wetten voor de grootte en vorm van gebouwen ter bescherming van de stad en om herhaling van architectonische blunders uit de jaren 60 als de Tour Montpernasse te voorkomen. La Défense staat met die solitaire kolos in het oude centrum in scherp contrast. Geclusterd rond de Grande Arche en passend binnen het geheel van wijk en stad vind je de hoofdkwartieren van de meeste van Frankrijks grootste bedrijven, winkels, galerieën, groen en beeldhouwkunst. De ontwikkeling van kantoorkolossen op deze plek begon vanaf 1956 om dergelijke ontwikkelingen en daarmee te grote veranderingen in het stadscentrum te voorkomen. Toen bedrijven toch de vrijheid kregen om zich te onderscheiden werd de waardigheid en grandeur van de axe historique zelf bedreigd. President Mitterand reageerde op deze nieuwe dreiging met een prijsvraag. Hij ontving 424 ontwerpen voor een monumentaal ontwerp om de as te verankeren en de dreigende wildgroei een halt toe te roepen. Het ontwerp van de Deense architect Otto von Spreckelsen voor de Grande Arche won uiteindelijk wegens zijn puurheid en kracht. 

Mogelijk opdracht/eigen bijdrage: wie vindt het leuk om de groep meer te vertellen over alles wat we hier zien en over moderne architectuur en stadsplanning in het algemeen. Het is ook een bijzonder geschikte plek om iets met fotografie te doen.

Vanaf hier gaan we met de metro terug naar de Arc de Triomphe (winter) of we stappen uit bij Les Sablons (lente, zomer, vroege herfst) om via een stukje Bois de Boulogne naar het begin van de Avenue Foch te lopen en vandaar naar de Arc de Triomphe.

Avond

20.00
Diner 

21.00
Terugblik op vandaag en vooruitblik op morgen

Dag 2 De grandeur van Frankrijk (geschiedenis, politiek)

Lodewijk XIV, Napoleon, Clemenceau (WO I), De Gaulle (WO II) en Jean Monnet (WO I, WO II, EEG) als spelbepalers in de Europese politieke geschiedenis met bezoeken aan het huis van Jean Monnet, Les Invalides en Versailles. 

Ochtend

8.00
Ontbijt

8.45
Vertrek met auto’s of bus naar Houjarray in de Yvelines bij Parijs

9.30 – 11.00
Bezoek aan het huis van Jean Monnet, de vader van Europa

Huis en omgeving weerspiegelen de aard van Jean Monnet: rustig, gastvrij, natuurlijk, prettig. Als zoon van een cognac-handelaar die al op 16-jarige leeftijd in het bedrijf van zijn vader ging werken ontdekte hij al vroeg hoe groot en divers de wereld is. Hij vergat  nooit de raad van zijn vader: neem geen boeken mee, want geen mens kan voor jou denken, praat met de mensen en kijk zelf, en besteed aandacht aan de mensen om je heen. Zijn reizen naar ondermeer China en Amerika en ook de natuur waren blijvende inspiratiebronnen voor Jean Monnet en bezorgden hem al vroeg een belangrijk internationaal netwerk van contacten. Later ging hij diverse functies bekleden voor de Franse overheid, vooral op het vlak van internationale (handels)betrekkingen. Zijn leven lang zou hij op eigen wijze en onvermoeibaar streven naar eenheid en vrijheid, in het belang van de gemeenschap van mensen en van een ieder: de mogelijkheid tot groei en bloei van ieders creativiteit. Hij zag dat dit alleen mogelijk was door nieuwe vormen van samenwerking zonder overheersing. Hierbij zocht hij steevast naar praktische oplossingen: geheel nieuwe vormen van geallieerde samenwerking in de beide wereldoorlogen, en geheel nieuwe vormen van werkbare Europese samenwerking na WO II. Bij de Volkenbond, de voorganger van de VN, had hij geleerd dat internationale samenwerking met onverkorte handhaving van nationale soevereiniteit waarbij ieder land steeds ja dan wel nee kan blijven zeggen niet werkt.

We krijgen een rondleiding en een lezing met volop gelegenheid tot discussie over het Europa van nu en de toekomst.

Ter inspiratie hierbij een uitspraak van Vaclav Havel: democratie is geen kwestie van geloof maar een kwestie van allerlei praktische garanties die een publieke en legitieme competitie om, en uitoefening van de macht mogelijk maken.

Hetzelfde geldt wellicht voor het eerlijk bedrijven van wereldhandel en het duurzaam produceren en consumeren door landen, bedrijven en mensen.

Het komt niet vanzelf. Het vergt visie, lef, doorzettingsvermogen en hard werken.

11.45 - 12.15
Lunchpakket ophalen bij Meridon

Middag

13.30 – 15.00
Les Invalides/Musee de L’armee
Tot de tijd van Lodelijk XIV bestond er geen specifieke instelling die onderdak bood aan invalide soldaten. In 1671 besloot Lodewijk XIV tot de bouw van Hotel des Invalides als opvangcentrum voor zijn oorlogsveteranen. Na de bouw onder leiding van architect Liberal Bruant namen in 1674 de eerste soldaten hun intrek in het nieuwe onderkomen. In 1677 werd begonnen met de bouw van de kerk, die later werd opgesplitst in de Soldatenkerk en de Koepelkerk. De kerk werd voltooid in 1706. Het Hotel des Invalides is als een miniatuurstad, beheerd door zowel militaire als godsdienstige regels, en bood eind 17e eeuw onderdak aan zowat 4000 militairen. Onder leiding van hun officieren waren ze verdeeld in compagnieën. Ze werkten in de schoenmakerij, de tapijtweverij, of aan de verluchtiging van manuscripten. Tegenwoordig zet het hier gehuisveste militaire ziekenhuis de oorspronkelijke roeping van Les Invalides voort.

De koepelkerk is militair pantheon geworden. In 1840 werd beslist om het stoffelijk overschot van Napoleon van St. Helena naar Parijs over te brengen en werd de Koepelkerk aangewezen als plaats voor zijn praalgraf. Vanwege zijn militaire en bestuurlijke prestaties, waarbij hij de verworvenheden van de Franse Revolutie in stand hield en verder bracht, wordt hij door de Fransen gezien als hun grootste held. Hij rust in vijf opeenvolgende kisten (één van blik, één van mahonie, twee van lood, één van ebbenhout) geplaatst in een majesteitelijk blok rood porfier uit Finland. Zijn militaire ‘overwinningen’ omringen de hele grafkelder. Zijn civiele werk wordt weergegeven in tien basreliëfs die de muren versieren: pacificatie van de natie, bestuurlijke centralisering, Raad van state, burgerlijk wetboek, concordaat, keizerlijke universiteit, rekenkamer, wetboek van handel en nijverheid, grote civiele werken, légion d’honneur ereteken.  

Het museum is een eerbetoon aan Frankrijks militaire geschiedenis en Napoleon en De Gaulle als nationale helden. Het Musee de l’Ordre de la Liberation is opgedragen aan de orde opgericht door Charles de Gaulle op 16 november 1940 voor de (h)erkenning van alle individuen en organisaties die zichzelf onderscheidden in de Franse vrijheidsstrijd en net als De Gaulle zelf geloofden dat Frankrijk wel een slag had verloren, maar niet de oorlog.

De Gaulle was de dominante, briljante en koppige geest, persoonlijkheid en leider die Frankrijk en de Fransen een aantal keren wist te verenigen, en nieuw zelfvertrouwen wist te geven, na 1940, na het verlies van Indo-China, Suez-crisis en Algerijnse opstand, en na de massale protesten van 1968. De laatste overwinning was nog slechts van korte duur. Na een nipte nederlaag in een onbelangrijk referendum kort na zijn laatste verpletterende verkiezingsoverwinning trok De Gaulle alsnog zijn conclusies. Pompidou volgde hem op en voerde de democratische hervormingen inzake medezeggenschap voor studenten en arbeiders, gevraagd tijdens een opstand die de eenheid en het voortbestaan van Frankrijk hadden bedreigd, alsnog door alsof er niets was gebeurd. Het einde van het tijdperk van de paternalistische natiestaat was een feit. De geest was voorgoed uit de fles. De Gaulle was ook wel een democraat geweest, maar een van de formele, primitieve soort, iemand die na verkregen mandaat zijn gang ging, wars van overleg en compromis. Hij was over zichzelf in de derde persoon gaan spreken en zelf gaan geloven in zijn eigen propaganda, gelovend dat hij de geest en ziel van de Fransen belichaamde en dacht wat de Fransen dachten. Zijn forse ego had langzamerhand mythische proporties aangenomen.

Wij doen tijdens ons bezoek kort het graf van Napoleon aan en leggen vervolgens de nadruk op de twee wereldoorlogen. Nieuwe zalen in het museum, opengesteld in 2000, presenteren de moderne 30-jarige oorlog zoals De Gaulle de hele periode 1914 – 1944 noemde, in zijn nationale en internationale dimensies. Indrukwekkend.

Na de musea weer buiten staan we kort stil bij de Ecole Militaire en het internationale UNESCO-gebouw daar tegenover, twee tegenpolen. Aan de Ecole Militaire arriveerde Napoleon als 15-jarige leerling, waarna hij binnen enkele weken een overtuigend plan opstelde voor de noodzakelijke reorganisatie van de school en aan de schoolleiding presenteerde. De rest is geschiedenis. Rondom het Unescogebouw wordt de enorme culturele diversiteit en rijkdom van de hele wereld geportretteerd in een lange serie foto’s.

We lopen door naar de metrohalte Cambronne en gaan van daar per metro en RER naar Versailles.

16.00 – 19.00
Versailles

Versailles, het paleis van zonnekoning Lodewijk XIV. Plaats die de absolute macht van de Franse koningen van weleer uitdrukt – l’état c’est moi - en ook de plaats van de vrede van Versailles van 28 juni 1919.

Versailles werd in de 17e eeuw gebouwd in de lange regeerperiode van de zonnekoning Lodewijk XIV, 1643 – 1715. Het diende als het politieke hoofdkwartier van het koninkrijk en als hof van de Koninklijke familie van 1682 tot 1789, het jaar dat revolutionaire bendes de paleiswacht overmeesterden en Lodewijk XVI en Marie-Antoinette naar Parijs sleepten, waar ze uiteindelijk zouden worden onthoofd.

De Eerste Wereldoorlog, meer dan 100 woelige jaren later, heeft, onschuldig begonnen, op haar beurt een einde gemaakt aan het optimisme van de Verlichting, twee imperia (Duitse keizerrijk en Osmaanse rijk) en een half dozijn andere monarchieën waaronder de Habsburgse dubbelmonarchie.

Er was geen winnaar, de oorlog was eindelijk voorbij, toch nog beslist door een verschoven economisch en technisch machtsevenwicht ten gevolge van de in 1918 uitgebroken revoluties, het uitbreken van de Spaanse griep en de superieure tanks van de Amerikanen. Ook in Frankrijk bleef de oorlog decennia lang een bron van nationale obsessie, ontwrichte gezinnen en families, pessimisme en onzekerheid.

In de spiegelzaal van Versailles klonk op de dag van het bereiken van het vredesakkoord geen applaus en heerste evenmin een plechtige stilte. Het akkoord was een prutsdocument. De eindonderhandelingen waren te snel gegaan. Duitsland was niet aanwezig bij de onderhandelingen en niet geraadpleegd. Europa werd opgedeeld als een taart door de drie wereldleiders Lloyd George, Clemenceau en Wilson.

De jonge aanwezige diplomaten waren nog wel optimistisch geweest, geïnspireerd door het tijdschrift New Europe, met dromen van bijv. een nieuw Griekenland en een nieuw Polen, en dergelijke. Tevergeefs.

Het besef dat men met de etnische verscheidenheid binnen veel nieuwe landen ook een probleem creëerde was er niettemin wel. Eisen met betrekking tot garanties voor de bescherming van de rechten van minderheden, plannen voor verplichte uitwisseling van minderheden (bijv. Grieken uit het nieuwe Turkije naar het nieuwe Griekenland en Turken uit het nieuwe Griekenland naar het nieuwe Turkije) en de oprichting van de Volkenbond, voorloper van VN en EU, moesten dat probleem beteugelen.

In het nieuwe Europa verloor Duitsland een achtste deel van zijn bevolking. Frankrijk had tegen wil en dank met succes vast weten te houden aan onhaalbare Duitse herstelbetalingen. De Duitse delegatie werd aangekondigd. De stilte was beklemmend. De Duitse delegatie, twee man sterk, doodsbleek, wendde de blik strak omhoog, om te ontdekken dat hun ogen ook daar niets dan vernedering vonden op een plafond met louter Franse overwinningstaferelen met Hollanders en Pruisen die van de kaart worden geveegd en de Franse vrede moesten accepteren ….

In Versailles bezoeken we eerst de vervallen Koninklijke tennishal, Jeu de Paume 

De Jeu de Paume werd gebouwd in 1686, en is onderdeel van de stad Versailles, die met zijn grote boulevards leidend naar zijn paleis van overdadige luxe, grootheidswaan en zelfverheerlijking, ook een creatie van Lodewijk XIV was. 

Ongeveer een eeuw later, in mei 1789, werd in deze Jeu de Paume een beslissende stap gezet op weg naar de Franse Revolutie. Lodewijk XVI riep de Etats-Generaux (Staten-Generaal) bij elkaar in een poging om het belastingsstelsel te hervormen en de hoge staatsschuld het hoofd te bieden. De Etats-Generaux bestond uit meer dan 1000 afgevaardigden die de drie ‘staten’ vertegenwoordigden: de adel, de kerk en de zgn. derde ‘staat’, de burgerlijke middenklasse. Deze laatsten vormden de meerderheid en werd op een gegeven moment de toegang geweigerd om de zaak zonder hen op een zeer omstreden manier te regelen. Daarop besloten zij apart bij elkaar te komen in de Jeu de Paume en benoemden zichzelf tot Nationale Raad. Op 17 juni 1989 zwoeren zij in de beroemde Eed van de tennisbaan dat ze de nieuwe Nationale Raad niet zouden ontbinden voor dat Lodewijk XVI een nieuwe constitutie zou accepteren. Een constitutie waar de koning/de uitvoerende macht ook aan gebonden zou zijn en die voor eens en altijd een einde zouden maken aan de Koninklijke rechteloosheid en willekeur, waar de omstreden belastingvoorstellen een tekenend voorbeeld van waren. Deze bereidheid en vasthoudendheid om het gevoel van opstand en de wil tot verzet in daden om te zetten vond veel weerklank en ontlokte veel steundemonstraties. Minder dan een maand later zou het volk de Bastille bestormen met hulp van een grote hoeveelheid wapens die ze buit hadden gemaakt uit Les Invalides.

In het paleis beperken we ons bezoek tot de Grands Apartements (Staatszalen) met de pas gerestaureerde Galerie des Glaces (Spiegelzaal), de Koninginnesuite, e.d.

Het paleis dat voor 370 miljoen euro wordt gerestaureerd vormt een veelzeggend contrast met de verwaarloosde Rue de Jeu de Paume.

Tot slot maken we een wandeling door de ongelooflijke tuinen, ooit vlak gemaakt en aangelegd ter ere van de koning en voor zijn privé bootfeestjes. De leden van de Koninklijke familie probeerden hier, ieder op eigen wijze, aan de gekte van het hofleven en de (absolute) macht te ontsnappen.

Avond

20.00 Diner

21.00 Korte terugblik/vooruiblik

Dag 3 La campagne de Paris / Het platteland van Parijs (natuur,
           landschap)

  De relatie tussen mens en natuur aan de hand van de bossen en parken van

  Parijs

Ochtend

8.00 Ontbijt

8.45 Wandeling

We wandelen onder leiding van een lokale gids van het prachtige kasteel Meridon via een stuk van de GR11 naar het dorp Les Chevreuses en Chateau de la Madeleine, waarvan de bewogen geschiedenis teruggaat tot de 11e eeuw. We drinken koffie bij de boulanger in het dorp. Vandaar lopen we verder langs het pad van de kleine bruggetjes, waar vroeger de leerlooiers woonden en werkten, naar het RER-station.

In Parijs stappen we van de RER over op metro lijn 10 tot in het Quartier Latin. Op het Place de Monge is o.a. op woensdag een gezellige markt, waar we eventueel nog iets voor de lunch of tussendoor kunnen kopen. We lopen langs de Mosque de Paris en drinken thee in de Salon de Thé bij de moskee. Dit is de eerste moskee in zijn soort in Parijs en West-Europa, gebouwd in de jaren 20 van de vorige eeuw. De rijke interieurs werden vervaardigd door handwerkslieden uit de (voormalige) koloniën en ademen de sfeer van duizend-en-één nacht. 

12.00 – 13.30
Grande Galerie de l’Evolution en Jardin des Plantes

Tegenover de Salon de The ligt de Grande Galerie de l’Evolution. We concentreren ons op de 3e etage gewijd aan de wetenschappers die hebben bijgedragen aan ons begrip van de geschiedenis van het leven en de mechanismen van de evolutie. En op de 2e etage waar we kunnen zien hoe menselijke activiteiten in steeds grotere mate de ontwikkeling van het leven op aarde hebben beïnvloed en blijven beïnvloeden: jagen, vissen, verzamelen, stichting van dorpen en steden, houden van dieren, landbouw, verhuizing en transport, toenemende productie, vervuiling, toenemende complexiteit, opwarming, klimaatverandering, bedreigde biotopen en soorten, de planeet vandaag de dag … en morgen?

We wandelen door de Jardin des Plantes, de botanische tuin van Parijs, ooit een medicinale tuin aangelegd door en voor Lodewijk XIII in 1626. Naast verschillende tuinen en andere musea is er ook een dierentuin. Tijdens de Pruisische bezetting in 1870 werden de meeste dieren uit de dierentuin opgegeten door de hongerende Parijzenaars. 

Middag

13.30 – 14.30
Wandeling

We lopen langs een van de mooiste stukken van de Seine en het vrij toegankelijke openlucht museum Musée de Sculpture de Plein Air met o.a. beelden van Brancusi. Een zeer geslaagd voorbeeld van inpassing in de omgeving en nieuwe invulling van een stuk rivieroever.

Terug de Seine over van Gare d’Austerlitz naar Gare de Lyon. We Pakken een stuk Viaduc des Arts/Promenade Plantée mee, en gaan langs de Place d’Alligre, één van de meest levendige en goedkoopste volksmarkten van Parijs, en de Square Trousseau naar metrostation Ledru-Rollin. Met de metro naar St. Sébastian-Froissart vlakbij de fietsenverhuurder.

14.30 – 17.30
Fietstocht

Met een lokale gids op de fiets door Contrastrijk Parijs, het 19e en 20e arrondissement. Deze excursie verbindt natuur en moderne architectuur. Soms subtiel, soms contrasterend. De kanalen, boten en kleine huisjes met tuintjes contrasteren sterk met het moderne Park ‘La Vilette’. We werpen kort een blik in het verbluffende Cité des Sciences et l’Industrie.

Parc de la Vilette is een zeer succesvol stadsvernieuwingsproject geopend door Mitterand in 1985 en ontworpen door architect Philippe Starck, een mooi landschapspark/parkstad op de plek waar ooit de slachthuizen en markthallen van La Vilette lagen. Het is wel het landschapspark van de 21e eeuw genoemd en biedt plaats aan diverse speeltuinen en futuristische musea. Een juweel.

Het Canal St. Martin werd aangelegd door Napoleon I tussen 1822 en 1825 om Parijs van vers drinkwater te voorzien en is nu een van de meest romantische plekken van de stad. De groene oevers, 4,5 km lang, worden onderbroken door sluizen, voetgangersbruggen en pleintjes. Het geheel roept de sfeer op van vervlogen tijden. Het legendarische Hotel du Nord werd ooit bedreigd met sloop, overleefde en werd in 1996 omgebouwd tot restaurant.

Parc des Buttes Chaumont, werd vanaf 1864 aangelegd om de ongezonde wijk te saneren. Architect Davioud liet de oude steengroeven een ware metamorfose ondergaan. Een verbluffende plek, waar je, op een van de twee resterende heuvels van Parijs plotseling op hoogte uitkomt ….. Ook in dit park en het aangrenzende gemeentehuis van het 19e arrondissement herken je de metamorfose van Parijs onder leiding van Hausmann. 

We lopen naar de Bastille en pakken de metro.

Avond

Eiffeltoren, Trocadero

Bezoek aan het symbool van het geloof in wetenschap, techniek en vooruitgang en het symbool van de lichtstad Parijs.

In 1889 werd de Eiffeltoren geopend als boegbeeld van de Wereldtentoonstelling van 1889 ter viering van de 100e verjaardag van de Franse Revolutie. Veel beroemde tijdgenoten veroordeelden de nutteloze en monsterlijke toren als een bevestiging van de scheiding van techniek enerzijds en kunst en schoonheid anderzijds. Maupassant ging lunchen onder de Eiffeltoren, omdat dat de enige plek was waar hij ‘m niet kon zien. Gustav Eiffel beantwoordde de kritiek door te repliceren dat de toren een ontwerp was met een doel en functie en een uiting van het gevoel voor schoonheid van de ingenieur. De grote gewelfde lijnen van zijn ontwerp zouden volgens hem de tand des tijds doorstaan en een symbool zijn van moderne ontwerpkunst, techniek en industrie, vergelijkbaar met de piramiden van Egypte. Niettemin zou de toren in 1909 bijna worden gesloopt, maar gelukkig bleek de constructie een ideale basis voor zend/ontvangstantennes, nodig voor de nieuwe en snel opkomende radiotelegrafische technologie. Hoe dan ook, de constructie is en blijft adembenemend en, ondanks de meer dan 9 miljoen kilo staal, verrassend elegant, een moderne tegenhanger van de hemelreikende torens van de Notre Dame. De mooie, transparante, web- en kantachtige structuur is indrukwekkend, vooral wanneer die ’s avonds en ’s nachts wordt verlicht, en je tegelijkertijd steeds wisselende panorama’s hebt over de stad met zijn lichten, gebouwen, straten, verkeer, bruggen en rivier.

20.00
Diner en terugblik/vooruitblik in de stad

Dag 4 Paris Avant-garde (wetenschap, techniek, kunst)

Parijs als Europees cultuurcentrum van vernieuwing en vooruitgang in bouw, techniek en kunsten

Ochtend

8.00
Ontbijt

9.00
Met de RER naar Le Bourget

10.15 – 11.15
Luchtvaartmuseum

Een lange, maar rechtstreekse rit met de RER brengt ons bij Luchtvaartmuseum Le Bourget. Le Bourget, ooit een dorp in de glooiende heuvels buiten Parijs en inmiddels volledig opgeslokt en ingesloten, is de plek waar Charles Lindbergh landde na zijn historische eerste transatlantische vlucht. Het luchtvaartmuseum is een eerbetoon aan vooral Franse pioniers en knutselaars en aan het feit dat het altijd de slimheid, het non-conformisme en vooral het lef en het doorzettingsvermogen van individuen zijn die de doorslag geven in de totstandkoming van veranderingen en vernieuwingen.

Op de terugweg stappen we uit bij Les Halles en wandelen we de Marais in naar Centre Pompidou.

Middag

12.30 – 14.30
Centre Pompidou

Dit museum voor moderne kunst is het meest succesvolle culturele centrum ter wereld en trekt na een 86 miljoen euro kostende renovatie nog meer bezoekers dan het al deed. We bekijken kort de uitmuntende collectie. Het gebouw is tevens een van de meest sprekende statements tegen strakke stadsplanning en ‘passende architectuur’ ooit. Het wordt zeer toepasselijk geflaneerd door een kleurig en uitbundig beeld ter ere van de dwarse, atonale en vernieuwende muziek van Stravinsky, die de muziekwereld 80 jaar eerder net zo door elkaar schudde als het ‘binnenstebuiten gebouw’ van Richard Rogers en Renzo Piano de wereld van de bouwkunst sinds 1977.

14.30 – 15.30
Wandeling Marais

We wandelen een stuk door de Marais en eten nog wat. Bij metrostation St. Paul nemen we de metro richting Chateau de Vincennes.

16.00 – 17.00
Chateau de Vincennes

Het Bois de Vincennes, de andere groene long van Parijs, werd rond 1037 een koninklijk bos. Tegen 1158 was voor het eerst sprake van een Koninklijke residentie, waarschijnlijk voor de jacht. Onder Philip II Augustus, 1180 – 1223 werd het kasteel van Vincennes een van de locaties van het hof en een regeringscentrum. De 100-jarige oorlog maakte versterking nodig die de grote creativiteit en inventiviteit van de middeleeuwse mens aanboorde. Dit leverde ondermeer de grootste nog overeind staande donjon van Europa op, een (voor die tijd) ongekende constructie die gecompleteerd werd door Karel V. Latere aanpassingen van het kasteel reflecteren de veranderingen in omstandigheden en leefwijze van de adel. Als laatste werden door Lodewijk XIV twee paviljoens toegevoegd, een voor de koning en een voor de koningin, na 1654. In een periode van 12 jaar, van 1995 – 2007, is de constructie van de donjon volledig doorgrond en gerestaureerd en sinds kort weer te bezichtigen.

Terug met de metro en weer uitstappen bij St. Paul.

Via de Marais en Ile de St. Louis wandelen we naar het Art Nouveau zwembad Piscine Pontoise-Quartier Latin in het Quartier Latin om lekker op te frissen.

18.00 – 19.15
Art Nouveau zwembad  piscine Pontoise-Quartier Latin

We bezoeken het zwembad en wandelen vervolgens een stuk door het Quartier Latin en eten in de stad. Donderdagavond is Musée d’Orsay geopend.

Avond 

19.30 – 22.30
bezoek aan Musée d’Orsay en diner + terugblik/vooruitblik in
de stad

Voormalig treinstation dat een andere functie kreeg omdat het te klein werd voor zijn oorspronkelijke functie. Nergens is de overgang van de klassieke, academische traditie naar het impressionisme zo treffend, rijk en inzichtelijk tentoongesteld. In het impressionisme gingen kunstenaars op een persoonlijke manier bijv. de schittering van een beweging weergeven. Die ontwikkeling bereidde vervolgens de weg voor Picasso, andere expressionisten, kubisme en andere abstracte richtingen, waarin kunstenaars objecten en taferelen steeds verder uiteen gingen rafelen op zoek naar structuur en de essentie van vorm en kleur. Het was in de 19e eeuw bijv. ook de opkomst van de fotografie die kunstenaars dwong totaal nieuwe vormen te vinden.

Dag 5 Paris Mondial / Multiculturele wereldstad (cultuur)

Ontdekkingstocht en stadswandeling langs cultuur en dagelijks leven van verschillende groepen in diverse wijken

Ochtend

8.00
Ontbijt

9.00
Vertrek per RER

9.45
Cité Universitaire

Cité Universitaire is een opvallend complex bedacht door André Honorat met een centraal gelegen internationaal huis omringd door talrijke landenpaviljoens uit het begin van de vorige eeuw. Nog steeds wonen er veel studenten, tegenwoordig van meer dan 120 verschillende nationaliteiten.  

10.15
Metro Convention

Met de nieuwe tramlijn verder en uitstappen bij Porte de Versailles. We lopen naar Metro Convention in het 15e arrondissement, het zgn. ‘gewone, ware Parijs’. Koffie/thee drinken, mensen kijken. Even de sfeer proeven.

10.45
Jardin du Luxembourg

Met de metro verder om uit te stappen ter hoogte van Jardin du Luxembourg. Een schitterend park dat ooit werd gered dankzij de protesten van 12000 Parijzenaars tegen realisatie van een nieuwe weg dwars door het park die onderdeel was van het stadsplan van Hausmann. Palais du Luxembourg is een Italiaans renaissance paleis dat Marie de Medici moest herinneren aan haar geliefde Toscane. De goeddeels machteloze Franse senaat zetelt hier sinds 1852. De voorzitter van de senaat woont in Petit Luxembourg, ooit een gift van Marie de Medici aan kardinaal Richelieu. Openbare tuinstoelen, tennisbanen, schaak- en kaarttafels, tai-chi en wandelende en relaxende Parijzenaars geven het park zijn unieke sfeer. 

11.15
St.Sulpice

We verlaten het park en werpen een blik in de St. Sulpice en op een paar schitterende frescoes van Delacroix. De kerk biedt een nadere kennismaking met katholiek Frankrijk. De kerk is gebouwd op de plaats van eerdere kerken gewijd aan de legendarische aartsbisschop van Bourges uit de 6 eeuw. De huidige kerk heeft een renaissance-gevel en een neoklassiek interieur met invloeden van de contra-reformatie. Sinds de Davinci Code is de kerk een topattractie.

11.30 Koffie drinken in Les Deux Magots aan de Boulevard St. Germain


Even verder stuiten we op de Boulevard St. Germain en het beroemde café –restaurant Les Deux Magots. Hier kun je even in de voetsporen treden van Hemingway, Sartre en André Breton en genieten van een beeld van Zadkine. 


12.00 St. Germain des Pres

We werpen een blik in de St. Germain des Pres. Dit is de oudste kerk van Parijs die nog overeind staat, gebouwd in de 11e eeuw op de plaats van een abdij uit de 6e eeuw. Het was Parijs’ belangrijkste kerk voor de komst van de Notre Dame. Aangenomen wordt dat  St. Germanus, de 1e bisschop van Parijs, hier begraven ligt. In de 6e en 7e eeuw werden koningen hier begraven. Hun tombes zijn verdwenen tijdens de Revolutie.

12.15 Institut des Beaux Arts

We vervolgen onze weg langs modeboetieks en galerieën naar het Institut des Beaux Arts. Wat houdt de studenten beeldende kunst van tegenwoordig bezig en wat maken zij?

12.45
Institut de France

We staan ook even stil bij het Institut de France. Beschermer van de Franse taal en het Franse woordenboek.

We steken over naar de rechter Seine-oever.

13.00 – 14.30
Wandeling door de galerieën of binnenboulevards

We vervolgen onze weg langs, of beter gezegd, door de galerieën of zogenaamde binnenboulevards, die het Parijse leven van de 19e eeuw kenmerken en nog steeds gezelligheid en leuke winkeltjes bieden.

Na dit stuk wandeling komen we rond Gare du Nord in een hele andere wereld.

15.00 – 16.15
Wandeling rond Gard du Nord

Boulevard Brady: India, Pakistan, Bangladesh.

La goutte d’Or, de Noord-Afrikaanse wijk met een zeer druk bezochte moskee.

Direct daaraan grenzend wonen de immigranten uit Centraal en West-Afrika en beland je tussen de kramen van een levendige en kleurrijke markt. Met een beetje geluk tref je de nodige toekomstvoorspellers, gelukbrengers, e.d.

16.30 – 18.30
Montmartre

Een paar metrohaltes verder kom je weer in een hele andere sfeer. De straatjes op de heuvel van Montmartre, toeristen op het Place du Tetre, Musée de Montmartre, Dali-museum en Sacre Coeur. Zelfs de op en top chauvinistische Catalaan Dali bezocht regelmatig Parijs, kon niet om Parijs heen. Toppunt van verbeelding in de stad van de verbeelding met onder andere de beroemde slappe klokken die de fluïditeit van tijd en ruimte symboliseren. De Sacre Coeur werd gebouwd met geld van katholieke inwoners van Parijs ter nagedachtenis aan de slachtoffers van de Frans-Duitse oorlog van 1870.

Montmartre is een legendarische plek sinds St. Denis hier werd onthoofd in 250 v.C. en zonder hoofd naar de plek van het huidige St. Denis liep. De Parijse opstand in 1871 begon hier. Eind 19e/begin 20e eeuw beleefde Montmartre zijn hoogtepunt toen Toulouse-Lautrec er het nachtleven tekende en Picasso, Braque en anderen het kubisme openbaarden aan de wereld.

We eten en drinken wat op de altijd gezellige trappen voor de Sacre Coeur en genieten van het uitzicht over de stad.

19.15 – 22.30
Chinatown, diner, terugblik/vooruitblik

We nemen de metro dwars door de stad om uit te stappen in weer een ander continent: Chinatown, Azië. Als je zoals vandaag de grootheid en diversiteit van de wereld in Parijs ervaart, relativeer je misschien de grandeur van Parijs en vraag je je wellicht af hoe we de vrijheid voor een ieder het beste kunnen waarborgen, in Europa, in de wereld en dicht bij huis. Wij gaan lekker eten en nemen ook even de tijd voor een laatste korte evaluatie/vooruitblik en afspraken over de evaluatiedag in Nederland. 
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