Alle rechten voorbehouden © 2004 - 2009 TomdeBoer, Stichting de Blauwe Vlag

T  06 – 55918486 · Website www.deblauwevlag.nl · E  opreismet@deblauwevlag.nl


Veelzijdig Londen

Van wisselende elites/arme massa’s tot leefbare wereldstad

Samen en actief de veelzijdigheid en ‘samen-werking’ van Europa en de groep ontdekken aan de hand van Londen

Met diverse overnachtingsmogelijkheden
UITGEBREID BASISPROGRAMMA 7 + 2 - daagse reis

A. Voorbereidingsdag Nederland
- presentatie basisprogramma
- uitwisseling achtergronden, hobby’s/interesses en reiswensen
- leggen van accenten, vaststellen definitieve programma
- bepalen eigen creatieve bijdragen, gekoppeld aan programmaonderdelen
- afspraken over te leggen contacten voor inspirerende lokale ontmoetingen,
  gekoppeld aan programmaonderdelen
 

B. 7-daagse reis


Aankomstdag


Dag 1
Inspirerend op weg door Europa in Londen (veranderingen maatschappij, bestuur, economie)
Ontstaan en ontwikkeling van Londen en Groot-Brittannië in Europees verband van de Romeinse tijd tot nu: ontdekkingstocht langs de Theems

Dag 2
De grandeur van Groot-Brittannië (politieke geschiedenis)
Queen Victoria, Wellington (slag bij Waterloo) en Churchill en Monnet (WO II, Europese samenwerking) als spelbepalers in de Europese politieke geschiedenis met bezoeken aan Wellington Museum, Wellington Arch en Museum en Imperial War Museum 

Dag 3
The countryside of London / Het platteland van Londen (natuur en landschap)
De relatie tussen mens en natuur aan de hand van de bossen en parken
van Londen

Dag 4
Londen Avant-garde (wetenschap en bouw/techniek, kunst)

Londen als Europees cultuurcentrum van vernieuwing en vooruitgang in bouw, techniek en kunsten

Dag 5
Cosmopolitic London (cultuur)
Ontdekkingstocht per fiets en te voet langs cultuur en dagelijks leven van verschillende groepen in diverse wijken


Vertrekdag

C. Evaluatiedag Nederland

- Terugblik met foto’s

- Uitwisseling persoonlijke ervaringen en inzichten

- Bespreking samenwerking

- Gedachten die zijn opgekomen/opkomen over eigen toekomst, toekomst
   Londen/eigen stad/andere steden, toekomst Groot-Brittannië/Nederland/andere
   landen, toekomst Europa en rol van Europa in de wereld

- Woord van dank en attentie voor de deelnemers

Inschrijving en deelname conform algemene voorwaarden Stichting de Blauwe Vlag. De beschreven reis is een voorbeeld van een uitgewerkte reis. Daar kunnen geen rechten aan worden ontleend. Op basis van het eigen concept en de eigen methode maakt Stichting de Blauwe Vlag reizen op maat voor diverse doelgroepen.

UITGEBREID BASISPROGRAMMA VEELZIJDIG LONDEN: van wisselde elites/arme massa’s tot leefbare wereldstad
Bij dit basisprogramma biedt Stichting de Blauwe Vlag nog een informatiepakket met inspiratiemateriaal en extra achtergronden en voorbeelden uit diverse bronnen over de geschiedenis van Europa, Engeland/GB en Londen en de Europese samenwerking van nu.

Het inspireert tot het leggen van verbanden en het trekken van lijnen en parallellen, en geeft stof tot nadenken. Belangstellenden kunnen het gratis aanvragen en verkrijgen.

Het basisprogramma biedt ruimte voor het leggen van accenten, inpassing van eigen creatieve bijdragen van alle deelnemers, en het maken van afspraken met lokale mensen, initiatieven en projecten. Tijdens de voorbereidingsdag maken we daar op basis van de wensen, interesses en mogelijkheden in onderling overleg afspraken over. De Blauwe Vlag geeft opties op basis van inschrijvingen en kennismakingen. Bijv.: een eigen bijdrage over de betekenis van bijv. de Romeinen of een beroemde Engelsman of Engelse uit het verleden voor het hedendaagse Europa, of de actualiteit van bijv. de ‘tegenstellingen’ tussen staatsbelangen en de bescherming van individuele vrijheden; een stuk stadswandeling organiseren en van commentaar voorzien, of een natuurwandeling door bos en park en iets vertellen over planten, dieren en natuurhistorie; een bezoek aan een concert of toneelstuk regelen, of een workshop: bijv. (politieke) cartoons maken, TV maken, toneel spelen; enz.
Dag 1 Inspirerend op weg door Europa in Londen (veranderingen maatschappij, bestuur, economie)

Ontstaan en ontwikkeling van Londen en Groot-Britannië in Europees verband van de Romeinse tijd tot nu: ontdekkingstocht langs de Theems

Ochtend

8.00
ontbijt

De ziel van Londen is de getijdenrivier de Theems. In onze ontdekkingstocht door 21 eeuwen stads-, Europese en wereldgeschiedenis staat de Theems dan ook centraal. We gaan er vandaag veelvuldig langs en over. De rivier biedt steeds wisselende perspectieven en markeert de ontwikkeling in de tijd. 

9.00 – 11.30
Tower of London

Vanaf een platform buiten metrostation Tower Hill kun je The Tower of London overzien met de Theems als achtergrond. In het midden de originele White Tower van de Noormannen, destijds onderdeel van de nog door de Romeinen gebouwde stadsmuren. Daar omheen op respectabele afstand kleinere gebouwen, gaandeweg toegevoegd gedurende de afgelopen 900 jaar. Het geheel wordt beschermd door een binnenste muur met tien torens, toegevoegd door Henry III in de 13e eeuw. Zijn zoon Edward I bouwde daar omheen een indrukwekkende buitenste muur met gracht.

Naast het metrostation Tower Hill staat links een van de best bewaarde en meest indrukwekkende delen van de Romeinse muur die eens Londinium omgaf, oorspronkelijk ongeveer 3 km lang en bijna 6,5 m hoog. Onder de opmerkelijke gewelven van de All Hallows by the Tower kerk vind je meer Romeinse resten.

De Tower Bridge is de beroemdste brug van Londen en een indrukwekkend overblijfsel van de Victoriaanse verbeelding. Onderin zie je indrukwekkende antieke engineering waarmee de massieve damwanden konden worden neergelaten en opgehaald in de Theems. Bovenop de brug heb je mooie uitzichten over Londen en The Tower.

Traditiegetrouw houden de Londenaren niet van The Tower. De toren was immers niet gebouwd om hen te beschermen maar om hen (vanuit The City) te overheersen, een rol die de toren nog tot halverwege de 19e eeuw heeft gespeeld, toen die opnieuw werd versterkt om het establishment te beschermen tegen de opstand van de Chartists. Vele Londenaren vinden hiervoor tegenwoordig alsnog hun gram door de plek volkomen links te laten liggen en te beschimpen als een toeristenval. Het tegendeel is waar. De rijkdom aan historische associaties en de centrale rol in de –bloedige- geschiedenis van het koninkrijk worden in de oude gebouwen, ondanks de toeristische druk, geslaagd tot leven gebracht, inclusief de verschrikking en onderdrukking waarmee die gepaard gingen.

Typisch Brits is ook dat The Tower – tot het begin van de 17e eeuw – niet alleen een koninklijke residentie, juwelenopslag, legergarnizoen en gevangenis was (en een gehaat symbool van macht en onderdrukking), maar ook een museum, een rariteitenkabinet, een gebouw met een publieke functie en een bron van volksvermaak. Macht/afstand en nabijheid/toegankelijkheid gaan paradoxaal genoeg in Engeland meer dan elders hand in hand. Vanaf 1235, nadat de Heilige Roomse Keizer koning Henry III drie luipaarden gaf, fungeerde The Tower ook als dierentuin. Een ijsbeer en een olifant zouden volgen, geschenken van Lodewijk IX. Een inventaris uit 1609 somt op: elf leeuwen, drie adelaars, twee lynxen, twee luipaarden, twee uilen en korte tijd ook een beer die men, nadat hij een klein kind had gedood, liet verscheuren door wilde honden. James I organiseerde er dierengevechten met publiek. Toen in 1835 het aantal diersoorten meer dan 50 bedroeg en een leeuw enkele garnizoensleden aanviel, werd de dierencollectie verplaatst naar de pas geopende dierentuin in Regent’s Park.

Onder Charles II werd het publiek uitgenodigd om naar de gevangenen in de kerkers te gluren en nieuwe gevangenen aan te zien komen door Traitor’s Gate. Executies werden onder grote publieke belangstelling uitgevoerd buiten op de Tower Hill of in kleiner gezelschap in de relatieve beslotenheid van Tower Green. Het bijwonen van zo’n laatste executie was een privilege voorbehouden aan enkelen. De lijst geëxecuteerden is indrukwekkend: Anne Boleyn, Catherine Howard, Lady Jane Grey en talloze anderen. Voordat de Joden in 1290 (tot in de 17e eeuw) uit Engeland werden verbannen, zaten 600 van hen gevangen in The Tower, waarvan 267 werden geëxecuteerd wegens het vervalsen van munten. Toen in 1747, tijdens wat later de laatste onthoofding zou blijken te zijn, de onthoofdingsinstallatie instortte, vonden verscheidene toeschouwers eveneens de dood. Tot ver in de 20e eeuw zou The Tower een gevangenis blijven. Zo zat Rudolph Hess er vier dagen gevangen tijdens WO II.  

De menselijke geschiedenis op de plek waar de Londense agglomeratie is gegroeid gaat tot ver in de prehistorie terug. Niettemin waren het de Romeinen die de basis legden voor de stad zoals wij die kennen. In de eeuwen voor Christus deden de Romeinen onder leiding van keizer Claudius een eerste poging. Ze bouwden een houten brug over de Theems dichtbij de plek van de huidige London Bridge en een bloeiende havenplaats en nederzetting: Londinium. Deze nederzetting werd in 60 v.C. verwoest door koningin Boudicca van de Iceni stam. Maar omdat de Thames een goede ankerplaats was en de regio relatief gemakkelijk te verdedigen kwamen de Romeinen terug. In hun tweede poging pakten ze het grondiger aan. Romeins Londen bloeide in de 2e en 3e eeuw en zou zijn rol als handelscentrum, zij het met vele ups and downs, niet meer verliezen. Onder de Romeinen werd het christendom in 312 voor het eerst staatsgodsdienst. De Tower of London is een latere toevoeging aan de muur die deze stad omringde, de vijfde stad in het West Romeinse rijk, in grote lijnen samenvallend met de ‘square mile’ of de ‘City’ zoals wij die nog steeds kennen in het hart van het moderne Londen.

In Londen is The Tower een van de beste plekken om stil te staan bij de invloed van de Romeinen op de Europese geschiedenis en een goed beeld te krijgen van de verschillende aspecten en betekenis van de middeleeuwen die daarop volgden.

Na de ineenstorting van het Romeinse Rijk hielden diverse barbaarse stammen huis en bleef er van Londen niet veel meer over dan een verwoest en grotendeels verlaten stad. Later lieten ook de nieuwe pioniers die vanaf het continent naar Zuid-Engeland kwamen, de Saksen, de stad aanvankelijk links liggen. Ze prefereerden het platteland en stichtten daar nieuwe boerderijen en dorpen: Barking, Greenwich, Kingston, Hammersmith, …. Er is eeuwenlang sprake van een vrijwel volledig ongedocumenteerde periode. Ongeveer vanaf 604, het jaar van het eerste bouwen aan de St. Paul’s, komt daar weer verandering in. Halverwege de 8e eeuw wordt Londen – Lundenwic, London Port - alweer beschreven als de markt van en voor vele volken en was de stad al weer flink gegroeid, vooral in westelijke richting: Strand, Covent Garden, …. Van belang was dat de Saksische koning Ethelbert zich eind 6e eeuw tot het christendom had bekeerd. Londen was een diakonaat van de Roomse kerk geworden en de eerste bisschop Mellitus bouwde de eerste, oorspronkelijke St. Paul’s Cathedral. Vanwege de weer bloeiende handel trok het de aandacht van de Vikingen, die Londen halverwege de 9e eeuw plunderden en grotendeels verwoestten. Saksisch Londen werd het slachtoffer van zijn eigen succes.

Snel daarna, in 886, verdreef koning Alfred van de Saksen de Denen weer en werd Londen herbouwd op de plek van de Romeinse stad. De Romeinse muren werden gerepareerd en de handel bloeide weer op, vooral met Noord-Europa en Scandinavië, alsook de industrie, vooral de metaalindustrie vanwege de overvloedige aanwezigheid van water, en de productie van kleding. Het Saksische Lundunburg groeide uit tot een welvarende en goed georganiseerde stad, verdeeld in 20 wijken onder leiding van oudsten met o.a. ook gemeenschappen van Duitse en Franse handelaren. De Denen wilden Londen echter niet definitief opgeven en nieuwe Deense aanvallen in de 10e eeuw braken uiteindelijk het verzwakte Saksische leiderschap. Dit resulteerde wederom in een periode van Deense bezetting, maar leidde niet meer tot een nieuwe verwoesting van de herbouwde stad. De Saksen werden in 1016 gedwongen de Deense leider Canute als koning van Engeland te accepteren. Toen Canute’s zoon Harold in 1042 stierf ging de kroon weer over naar de Saksische Edward the Confessor. 

Edward verplaatste het regeringscentrum van The City naar Thorney Island en realiseerde Westminster Abbey, zijn grootste project. Politiek en commercie werden daarmee voor altijd gescheiden door een bocht in de rivier. De handelaren konden zich nu ‘gescheiden’ van regering en gerechtshof volledig op hun eigen zaken gaan concentreren, een mate van ‘onafhankelijkheid’ die ze sindsdien altijd fel en met succes hebben verdedigd. Ook verdeelde hij de stad in nieuwe stadsdelen die de toekomst van de stad ten minste geografisch zouden bepalen.

Tragisch was dat Edward er kerstmis 1065 niet bij kon zijn toen de nieuwe Abbey werd ingewijd omdat hij te ziek was. Luttele weken later zou hij in het nieuwe gebouw worden begraven. 
Na de dood van Edward ontstond er weer een dispuut met de Vikingen die inmiddels Noormannen waren geworden. Ze hadden in de tussentijd geleerd hun baarden te trimmen. Tegenover het verlies van hun woeste baarden stond hun winst  van veel gebieden door heel Europa. Zo controleerden ze ook grote delen van het noorden en westen van het huidige Frankrijk. Ze beraamden een massale invasie van Engeland vanaf de Normandische kusten. Uit de slag bij Hastings kwam William the Conqueror – dat klonk gewoon beter dan Harold the Conqueror - als overwinnaar te voorschijn. Met zijn leger marcheerde hij door naar Londen. Hij brandde Southwark plat om zijn aankomst aan te kondigen en liet zich vervolgens kronen tot de nieuwe koning in Westminster, de Abbey van Edward, om er geen misverstand over te laten bestaan dat de nieuwe verovering en bezetting compleet waren. De Noormannen waren echter niet primair politieke veroveraars, uit op het stichten en besturen van een groot rijk, maar eerst en vooral handelaren; koning Willem gaf de inwoners van The City privileges en hield de handelaren zorgvuldig te vriend. In ruil voor belastingen konden zij hun onafhankelijkheid behouden. Hij liet in/bij de stadsmuren drie verdedigingstorens bouwen omdat hij de opstandige Londense en Engelse (boeren en arbeiders) bevolking wantrouwde, waaronder de White Tower (1076) in de oostelijke muur. Hiermee begon de geschiedenis van The Tower of London die meerdere keren bestormd en aangevallen zou worden, maar nooit veroverd. Ook introduceerde Willem in 1086 het Domesday Book, waarin omvang en bezit van alle gemeenschappen/buurten zorgvuldig werden gedocumenteerd. Alleen voor The City werd een uitzondering gemaakt.

Na 1154 toen de laatste Noorse koning Stephen stierf ging de troon over naar Henry II van het machtige huis van Plantagenet. Tot de machtsovername door de Tudordynastie zou het huis van Plantagenet twee en een halve eeuw de scepter zwaaien. Ook Henry II en zijn opvolgers gunden The City graag zijn onafhankelijkheid zo lang zij maar bereid waren hun oorlogen en bouwprojecten te financieren. Verder was Londen voortdurend in de ban van een machtsstrijd tussen de kerk, de koning en The City. Toen koning Richard (Leeuwenhart) I financiering nodig had voor zijn kruistocht gaf hij The City in ruil het recht op zelfbestuur. De eerst burgemeester van The City Henry Fitz Aylwin werd rond 1190 gekozen en benoemd. Richard’s opvolger John (‘Lackland’) die veel Engelse bezittingen in Frankrijk had verloren werd door de machtige stadsbaronnen gedwongen de belastingen te verlagen en moest in 1215 de Magna Charta van zijn zegel voorzien. Hiermee werd zijn koninklijke macht effectief beperkt. De burgemeester van The City was inmiddels een machtig man.
Zo ontstond het beeld van een ‘vrije stad’ met het regeringscentrum Westminster Palace vlak daarbuiten omringd door ‘onvrije’ dorpen en boerderijen. Een beeld dat lang bepalend zou blijven voor de verdere ontwikkeling van Londen. Hand in hand hiermee gaat het grote onderscheid tussen rijk en arm. In het middeleeuwse Londen leefden de rijke elite en de arme massa’s zij aan zij, een ander kenmerk van Londen door de eeuwen heen. Adel, baronnen en bisschoppen lieten schitterende optrekjes voor zichzelf bouwen.
Omliggende sloppenwijken werden gekenmerkt door slechte hygiënische omstandigheden en gezondheidszorg, ziekten, plagen, opstanden en geweldsuitbarstingen, ook tussen gilden/groepen onderling. Kerken en kloosters boden enige rust en organiseerden vormen van liefdadigheid. Tijdens de pestepidemie, de Zwarte Dood, die Londen in 1348 bereikte, stierf tweederde deel van de Londense bevolking. Exemplarisch voor de vele opstanden was de Boerenopstand van 1381 waarin 60000 mensen door de stad trokken onder leiding van Wat Tyler uit Kent en Jack Straw uit Sussex om hun grieven tegen een nieuwe belasting te luchten bij de koning. De massa sleurde de aartsbisschop van Canterbury uit The Tower en onthoofdde hem, brandde het Savoy Paleis op The Strand plat, opende de gevangenissen in Clerkenwell en recruteerde de gevangenen. Na het neerslaan van de opstand werden de opstandsleiders ter dood gebracht.

11.30 – 13.00
Wandeling naar St. Paul’s Cathedral en lunch

We lopen door The City langs de Bank of England en de Guildhall om St. Paul’s Cathedral uiteindelijk vanaf Fleet Street via Ludgate Circus en Ludgate Hill te benaderen. De naam Ludgate herinnert aan een van de vier machtige toegangspoorten in de muur rond het Romeinse Londinium. We lopen prachtig af op de formidabele koepel, een spectaculair uitzichtpunt, van de eerste protestantse kathedraal ter wereld die tussen 1675 en 1710 werd gebouwd op de top van Ludgate Hill door hofarchitect Sir Christopher Wren.

De City heeft sinds de deal met koning Richard Leeuwenhart in de 12e eeuw nog steeds zijn eigen min of meer hetzelfde gebleven vorm van zelfbestuur, zetelend in de Guildhall. Met een Lord als burgemeester, gekleed in bijzondere kostuums, gekozen door vrije ingezetenen en gildemeesters, en eigenaar van tweederde van de extreem welvarende ‘square mile’. De rest van Londen is verdeeld in 33 zeer uiteenlopende boroughs met nog steeds een aanzienlijke mate van autonomie.    
Middag

13.00 – 14.30
St. Paul’s Cathedral

De drukte en sfeer in en rond de kathedraal vormen een uitzondering op die in de rest van de City, die òf vergeven is van de forensen, òf compleet uitgestorven. Vlak bij Ludgate Circus vind je ook nog St. Bride’s church, een ander meesterwerk van Wren.

De oorspronkelijke St. Paul’s werd in de 7e eeuw gesticht door de christelijke koning Sebert van Kent. In de 16e en 17e eeuw raakte Londen overbevolkt. Na de Great Plague, binnengebracht door ratten uit Noorwegen en zich snel verspreidend door de slechte hygiënische omstandigheden, en de Great Fire die na een droge zomer en aangewakkerd door een harde oostenwind viervijfde van de grotendeels houten stad verwoestte, werd The City weer herbouwd. De Romeinse muur en de oude stadspoorten werden afgebroken. Een omvattend nieuw stadsplan van Sir Christopher Wren haalde het niet. De handelaren hadden haast, en trokken snel nieuwe huizen op volgens het oude middeleeuwse stratenplan. Zijn plan voor een nieuwe St. Paul’s die als protestants equivalent moest kunnen wedijveren met de St. Pieter in Rome werd daarentegen wel uitgevoerd, evenals de bouwplannen voor 51 andere kerken in de stad. Inmiddels was de St. Paul’s van Wren op zijn minst al de vijfde kerk die op deze plek verrees.

De Tudor’s die eind 15e eeuw aan de macht waren gekomen bouwden vele paleizen en kerken om hun macht en rijkdom te tonen. Hun regeringsperiode viel samen met de ontdekking van de Amerika’s en bloeiende wereldhandel. Hun meest duurzame stempel op de ontwikkeling van Londen en Engeland drukten ze door de afscheiding van de Roomse kerk. Hendrik VIII, de meest macht- en pracht en praal beluste Tudor, weigerde te scheiden van Catherine van Aragon die niet voor mannelijk nageslacht zorgde, om met een andere vrouw te kunnen trouwen die hem mogelijk wel een zoon zou kunnen schenken. Hij wilde meerdere vrouwen tegelijk te kunnen hebben. De Engelse koning werd daarom het zelfbenoemde hoofd, nee opperhoofd van een eigen Anglicaanse kerk los van Rome, verschafte zichzelf de wettelijke mogelijkheid en trouwde met Anne Boleyn, de tweede van zijn later in totaal zes vrouwen. De stichting van de Anglicaanse kerk onder leiding van het Engelse koningshuis bood tevens de gelegenheid om kloosters, kerkschatten en landgoederen te confisceren. Religieuze gebouwen werden gesloopt en vervangen door Anglicaanse kapellen of herbergen. Kloosters maakten plaats voor paleizen. Ondanks zijn inhaligheid en wreedheid – conflicten loste hij bij voorkeur op door middel van executies, ook twee van zijn zes vrouwen en een van zijn lord chancellors zouden in zijn opdracht worden onthoofd – en zijn vervolging van zowel katholieken als mede-protestanten die niet aan zijn voorwaarden voldeden, bleef hij tot zijn dood een populaire koning. Opmerkelijk is dat hij ondanks alle moeite en zijn zes vrouwen zijn felbegeerde zoon niet zou krijgen.

Na zijn dood kwam (Bloody) Mary I, dochter uit zijn huwelijk met zijn eerste vrouw Catherine of Aragon, op de troon. Tijdens haar korte regeringsperiode keerde Engeland kort terug naar het katholicisme en werden honderden protestanten in haar naam tot de brandstapel veroordeeld.

Toen Elizabeth I, dochter van Hendrik VIII uit het huwelijk met zijn tweede vrouw Anne Boleyn, op de troon kwam en aan haar 45-jarige regeringsperiode begon, waren het vervolgens de katholieken die het moesten ontgelden. Het katholieke geloof werd verboden en iedereen die daar openlijk tegenin durfde te gaan werd opgehangen in Tyburn. De stad groeide in de 2e helft van de 16e eeuw van 100000 tot 200000 inwoners en bloeide. The City werd met de opening van de Royal Exchange het belangrijkste handelscentrum ter wereld. De eerste kaart en de eerste geschiedenis van Londen zagen het licht. Het was de gouden eeuw van het Engelse drama. Buiten de jurisdictie van The City, waar de handelaren theater en vermaak zagen als tijdverspilling, werden vooral in Southwark de stukken van Shakespeare, Marlowe en Jonson met succes opgevoerd in nieuwe theaters als The Rose en The Globe, en bloeiden sport, spel en vermaak op straat en in herbergen en bordelen. Elizabeth stierf in 1603 zonder nageslacht en ze werd opgevolgd door haar tweede neef James I. Hoewel hij de zoon was van de katholieke koningin Mary van Schotland was hij weinig voortvarend als het erom ging de omstandigheden voor de Britse katholieken te verbeteren. Hij ontsnapte ternauwernood aan de dood toen het plan van Guy Fawkes om de Houses of Parliament op te blazen op 5 november 1605 op het nippertje werd ontdekt en gedwarsboomd. Opmerkelijk is dat dit gewaagde plan nog ieder jaar op deze dag wordt herdacht met vreugdevuren en vuurwerk door het hele land.

14.30 – 15.00
Old Bailey (Central Criminal court)

Bij Old Bailey of Central Criminal Court staan we even stil bij het beroemde Engelse rechtssysteem. Dit systeem had in verleden en heden te maken met discutabele wetsaanpassingen en relatief boterzachte veroordelingen in de strijd tegen (oude en nieuwe vormen van) terrorisme. Hierin zie je een oude en – ondanks Verlichting en democratisering - nog steeds actuele discussie terug tussen de oude waarden van staat, monarchie en leger aan de ene kant en de bescherming van individuele rechten en vrijheden aan de andere kant. Conservatieven en nationalisten staan hierin vaak lijnrecht tegenover progressieven en democraten. Een voorbeeld: Veroordelingen van de Guildford Four wegens IRA-aanslagen moesten ongedaan worden gemaakt toen hun gevangenisstraffen onterecht bleken te zijn.

Opmerkelijk is dat het beeld van Vrouwe Justitia bovenop de koperen koepel van het gebouw niet geblinddoekt is zoals gewoonlijk het geval is. Juist de blinddoek, die ongewenste beïnvloeding van buiten tegengaat, is immers het symbool van de onafhankelijkheid van de rechterlijke macht.

De gevangenis, Newgate Prison, die hier ooit stond werd in 1902 afgebroken nadat talloze gevangenen hier letterlijk waren weggerot. Rechters en andere aanwezigen bij de rechtszaken waren vaak gedwongen hun neuzen toe te dekken vanwege de ondraaglijke stank. Veel stenen van het oude gebouw zijn gebruikt voor de voorgevel van het nieuwe gebouw.

15.00 – 16.00
Wandeling naar Banqueting House

Fleetstreet en The Strand hebben de tegenovergestelde werelden van City en Westminster, zakenwereld en politiek, sinds eeuwen verbonden met een belangrijke rol voor een onafhankelijke en kritische pers daar tussenin geklemd.

We komen terug bij Ludgate Circus en Fleetstreet. Reuters is de enige hier overgebleven persorganisatie op nr. 85. Op nr. 135 Peterborough Court zat de Daily Telegraph en op nr. 129 Salisbury Court de Daily Express.

De Britse kranten in vogelvlucht volgens de Britten zelf: The Times is read by the people who run the country.

The Mirror is read by the people who think they run the country. The Guardian is read by the people who think about running the country. The Mail is read by wives of the people who run the country. The Daily Telegraph is read by the people who think the country ought to be run as it used to be. The Express is read by the people who think it is still run as it used to be. The Sun is read by people who don’t care who runs the country as long as the girl on page three has big knockers.

We komen langs Ye Olde Cheshire Cheese, de zeer sfeervolle pub waar ooit ook Dr Johnson, Charles Dickens en Mark Twain een pint kwamen drinken, Bouverie House, waar ooit The Sun zat, Dr. Johnson’s House en Ye Olde Cock tavern, een favoriet van Elliot, de St. Dunstan-in-the-West, Prince Henry’s room, een van de weinige gebouwen die de Great Fire en de Blitz hebben overleefd, de Kerk van de Tempeliers, de Temple Bar op de grens tussen City of London en City of Westminster, de Wig & Pen Club, het enige gebouw aan The Strand dat de Great Fire heeft overleefd, Lloyd’s Bank, Twinings, de oudste nog bestaande winkel van Londen (1706), de Royal Courts of Justice (met een uitstapje naar de advocatenbuurt: Lincoln’s Inn Fields, Lincoln’s Inn Court), de St. Clement Danes van Wren, Australia House, Bush House, India House, en de St. Mary-le-Strand.

We komen uit bij Sommerset House, een van belangrijkste 18e eeuwse gebouwen van Europa. Als je de poort naar dit prachtige Palladiaanse meesterwerk bent gepasseerd, kun je je moeilijk voorstellen dat de magnifieke binnenplaats voor je met zijn 55 fonteinen ooit een parkeerplaats was. We werpen een blik in de Courtauld Institute of Art.

Via de andere deur kom je bij een wandelpad dat uitziet over de Theems en een leuk terras. We gaan verder door de Victoria Embankment Gardens en de Victoria Embankment langs de Thames naar de Houses of Parliament. De Victoria Embankment is een opmerkelijk staaltje weg- en waterbouw van Bazalgette, de man die Londen in de 19e eeuw ook van een redelijk rioleringssysteem voorzag. We komen langs zijn standbeeld en Cleopatra’s Needle, het eerste Londense monument dat getroffen werd door een luchtaanval in WO I. 

We lunchen in de lieflijke Victoria Embankment Gardens. York House was het huis van de Duke of Buckingham en de geboorteplaats en later ook woonplaats van de grote natuurfilosoof Sir Francis Bacon. We staan even stil bij werk en betekenis van Bacon.

Na de Houses of Parliament – de House of Lords en de House of Commons, het hart van de Britse democratie - met de beroemde Big Ben komen we bij Westminster Abbey, de belangrijkste kerk van Engeland waar koningen worden gekroond en meestal ook worden begraven, dé inspiratiebron van de Anglicaanse kerk én de plek waar politieke en artistieke idolen worden herdacht. Uniek in de wereld.

Temidden van de uitgestrekte regeringscomplexen komen we bij Bangueting Hall.

16.00 – 16.30
Banqueting House

We bezoeken Banqueting House. Het enig overgebleven deel van het Whitehall Palace van de Tudors (afgebrand in 1698). Het eerste puur renaissance gebouw in Engeland werd meer dan een eeuw gehaat door de Engelsen die niets moesten hebben van deze nieuwerwetsigheid van het continent. Charles I werd hier in 1649 onthoofd door Cromwell wegens hoogverraad en daarmee werd het zijns ondanks later, na herstel van de monarchie met de kroning van Charles II, een soort gedenkplaats voor koningsgezinden. De grote hal op de eerste verdieping bevat negen plafondschilderingen van Rubens, voorstellingen die het goddelijke recht van koningen weergeven in opdracht van Charles I. Misschien kreeg hij met het verzet van Parliament, Puriteinen en City tegen zijn grootheidswaanzin en willekeur en met zijn uiteindelijke onthoofding wat hij verdiende.

Het vernieuwende werk van Jones ontmoette zoals gezegd behalve bijval veel weerstand. Ook waren het politiek roerige tijden. Het intern sociaal, economisch en politiek altijd hevig verdeelde Groot-Brittannië kon meestal behalve door koningshuis en kerk in sterke mate bijeen worden gehouden door een gezamenlijke afkeer van Europa en het continent, en een gezamenlijke gerichtheid op het eigen eiland, de zee en de andere continenten. Na de Civil War, waarin dat bijeenhouden even niet lukte, moest hij als koningsgezinde het nieuwe republikeinse bewind van Cromwell en Londen ontvluchten, en verloor hij zijn baan. 

Jones’ grand designs voor Whitehall Palace zijn nooit volledig uitgevoerd, maar het magnifieke Banqueting House geeft een indruk van ‘what might have been’.

De 17e eeuw was begonnen met verdere ‘koninklijke’ stadsuitbreidingen met Inigo Jones als nieuwe hofarchitect met de Tudors nog steeds op de troon. Woonhuizen met meerdere verdiepingen deden hun intrede. Aanvankelijk waren dat nog alleen grote herenhuizen. Ze werden gebouwd langs Picadilly, Leicester Square, Great Russell Street, Covent Garden, … 

De Engelsen waren laat met de Renaissance. En zelfs toen was het een man die grotendeels verantwoordelijk was voor de doorvoering van nieuwe artistieke ideeën die het continent al 100 jaar eerder hadden veroverd: Inigo Jones. Beïnvloed door Palladio in Italië – renaissance architectuur gebaseerd op een klassieke Romeinse stijl met een sterke nadruk op wiskundig berekende geometrische verhoudingen - ging hij voor de Engelse adel en later de Engelse koning als architect aan de slag. Hij is behalve voor Banqueting House ondermeer ook verantwoordelijk voor Queen’s House in Greenwich en de Piazza in Covent Garden. 

In 1625 kwam Charles I op de troon. Onder zijn heerschappij kwamen alle interne tegenstellingen en spanningen in de eeuwenoude machtstrijd tussen koning, Parliament en City tot een uitbarsting. Er ontstond een burgeroorlog, de Civil War. City en Parliament vonden elkaar in hun strijd tegen de torenhoge en steeds onrechtvaardiger belastingen. De druppel die de emmer deed overlopen was de poging van de koning om vijf opstandige parlementsleden te arresteren die naar The City probeerden te vluchten. De Puriteinen, extremistische protestanten, en de burgerij van The City verenigden zich eendrachtig achter Oliver Cromwell en de Parliamentarians (roundheads) in hun strijd tegen de troepen van de koning (Cavaliers). Charles I werd gedwongen zijn leger uit Nottingham terug te trekken. Op alle belangrijke toegangs- en uitvalswegen van de hoofdstad verrezen barricaden en rondom werden forten, versterkingen en batterijen gebouwd. Na de nederlaag van Charles kwam er een nieuw burgerregime onder leiding van Oliver Cromwell dat Koninklijke schatten en bezittingen confisceerde en de koning liet executeren wegens hoogverraad. Zoals wel vaker het geval is met revoluties blonken ook de nieuwe machthebbers niet uit in democratisch bestuur. Toen Cromwell op een koude januariochtend in 1649 Banqueting House uitwandelde om te worden onthoofd, klonk er een zucht van verlichting uit de kelen van de duizenden mensen die toekeken toen de onthoofding zich voltrok. Er kwam een einde aan zijn puriteinse en rechtlijnige regeringsperiode waarin theaters en dansgelegenheden werden gesloten, kerstvieringen werden verboden en eigenlijk alles wat met vermaak te maken heeft in de ban werd gedaan. De monarchie werd hersteld in 1660. Het parlement had besloten dat het koningshuis, de koningsgezinden en de monarchie toch niet zo slecht waren. Vervolgens stond het afgehakte en rottende hoofd van Cromwell nog 25 jaar gespietst op een speer op Westminster Hall zonder enig protest.

16.30 – 17.15
Wandeling naar Trafalgar Square

Wij lopen van Banqueting Hall via St. James’s Park en een blik op Buckingham Palace langs Piccadilly naar Piccadilly Circus en Trafalgar Square

St. James’s Park is het meest plezierige van de Koninklijke parken van Londen en ook het park met de beste uitzichten op o.a. Westminster en St. James’s Palace. Het uitzicht vanaf de voetgangersbrug over St. James’s Park Lake op Buckingham Palace is het beste dat je kunt krijgen. Buckingham Palace is gebouwd in 1705 voor de gelijknamige Duke en sinds 1837 de woning van het Britse koningshuis in Londen omdat St. James’s Palace niet meer voldeed. Het werd te ouderwets en te weinig indrukwekkend bevonden. Na diverse schandalen en openbaringen begin jaren 90, waaronder het beeld van Prince Charles die in de telefoon zuchtend en kreunend fantaseerde dat hij graag Camilla’s tampon zou zijn, volgde een koninklijk charme-offensief dat ondermeer de openstelling van Buckingham Palace behelsde.

Piccadilly is een, zij het zeer drukke, boulevard van topklasse met buitengewone winkels, hotels van wereldklasse, veel groen en mooie architectuur.

Kort na de glorieuze rentree van Charles II in Londen kwamen in 1665-1666 de Great Plague – op het hoogtepunt 6000 doden per week, 100.000 doden totaal, de helft van de toenmalige bevolking - en de Great Fire – in vier dagen tijd stortte de oude St. Paul’s in, waardoor talloze manuscripten en boeken verloren gingen, en brandden 80 andere kerken, 44 markthallen en 13000 huizen af. Door alle aristocratische en politieke geharrewar zou je bijna vergeten dat Londen grotendeels een overbevolkte en smerige stad was waar de overgrote meerderheid van de bevolking onder de armoedegrens leefde.

The City werd snel na de grote brand herbouwd tijdens wat nu bekend staat als de Restauratie. Buiten de City ging Charles II vrolijk verder met nieuwe grandeur ten behoeve en zijn grote hof en de vele aristocraten. St. James’s Palace, Buckingham, Arlington, Clarendon. Sinds de Romeinen was London Bridge altijd de enige brug over de Theems naar Southwark geweest, daar kwamen nu voor het eerste nieuwe bruggen bij. In de tweede helft van de 17e eeuw kwamen hugenoten en talloze anderen die katholiek Europa ontvluchtten naar Londen. The Glorious (bloodless) Revolution van 1688 bracht Willem van Oranje op de Engelse troon. Hij verplaatste het hof van Whitehall Palace naar een nieuw paleis in Kensington. In verband met de financiering van zijn oorlog tegen Frankrijk richtte hij de Bank van Engeland op in 1694. The City was inmiddels meer een financieel centrum dan een handels- en productiecentrum geworden. Rond 1700 was Londen met 600000 inwoners de grootste stad van Europa. Door de instroom van vooral buitenlandse arbeiders breidde de stad uit naar het zuiden en het oosten, terwijl iedereen die het zich kon veroorloven zich ging vestigen in de groenere en welvarender buurten in het noorden en westen. In grote lijnen is Londen nog steeds langs deze lijnen verdeeld. De kroon op de ‘great rebuilding’ was de voltooiing van Cristopher Wren’s St. Paul’s Cathedral in 1710. De 18e eeuw was begonnen.

Piccadilly Circus is een zeer druk plein met het beroemde beeld van de Engel van Christelijke Liefdadigheid, bekend als Eros, omdat het door iedereen hardnekkig wordt aangezien voor de God van de Liefde. Het uitzicht door Lower Regent Street over de bomen van St. James’s Park richting de Palace of Westminster is verbluffend.

Trafalgar Square is in veel opzichten het middelpunt van Londen waar veel ontwikkelingen van de afgelopen eeuwen bij elkaar komen. In het dagelijks leven wordt het gemeden door de Londenaren zelf, behalve in geval van grote, nationale feesten, gebeurtenissen, herdenkingen en demonstraties en natuurlijk de bekende jaarlijkse nieuwjaarsviering. Admiralty Arch is opgericht ter ere van Queen Victoria in 1910. Nelson’s column staat midden op het plein sinds 1843 en herdenkt de overwinning van de admiraal op Napoleon bij Cape Trafalgar in Spanje in 1805. Het idee voor een beeld van Nelson Mandela werd afgewezen omdat het controversieel zou zijn en die afwijzing was op zijn beurt ook weer heel controversieel. Nog tegenstrijdiger lijkt het dat er hier in het middelpunt van het voormalige Britse wereldrijk wel een beeld staat van George Washington, de man die Engeland zijn koloniën in de nieuwe wereld ontnam. 

In de prachtige St. Martin in the Fields church vind je de graven van Reynolds en Hogarth, kunstenaars uit de 18e eeuw, worden leden van het Engelse koningshuis gedoopt, en speelden Handel en Mozart. In de National Portrait Gallery krijgen de vele beroemde (en minder beroemde) namen uit de Britse geschiedenis een gezicht. 

Toen Queen Anne stierf in 1704, zonder nageslacht, was er weer eens een probleem met de inmiddels verplicht protestantse troonopvolging. Na lang zoeken vonden ze in George van Hannover een geschikt (protestants) Duits familielid, de achterkleinzoon van James I. Hij zou als George I van Engeland zelfs nooit Engels leren spreken, maar de troon was gered. De eerste kranten geclusterd rond Fleetstreet deden hun intrede. Robert Walpole’s Whig Party controleerde het parlement en hijzelf werd feitelijk de eerste Engelse prime minister. Zijn (ambts)woning was Downingstreet 10 …. Londen groeide sneller dan ooit en creativiteit bloeide in kunst, architectuur en muziek. Handel schreef zijn Water Music en Messiah, Dr. Johnson maakte het eerste Engelse woordenboek, Hogarth, Gainsborough en Reynolds maakten hun mooiste gravures en schilderijen en sommige van de meeste elegante gebouwen, straten en pleinen werden gebouwd door beroemde architechten als Sir John Soane en John Nash.

Tegelijkertijd werd Londen een steeds meer bandeloze, verdeelde en onveilige, rechteloze stad. George II zelf werd beroofd tijdens een van zijn wandelingen door de Kensington Gardens. Dit was het Londen van kunstenaar William Hogarth, waarin de rijken mooie nieuwe huizen bouwden aan aantrekkelijke pleinen en bijeen kwamen in modieuze nieuwe koffiehuizen terwijl de armen samenschoolden in vervallen krottenwijken en hun zorgen verdronken met goedkope gin. Misdaad nam toe. Twee magistraten richtten de Bow Street Runners op, een organisatie van vrijwilligers waaruit de Metropolitan Police Force is voortgekomen. Deze organisatie moest de officiële marshals doen vergeten, die werden verdacht van collaboratie met de dieven. In 1780 wilde het parlement een wetsvoorstel indienen om katholieken het recht op het kopen of erven van eigendom te ontzeggen. Parlementslid Lord George Gordon leidde de No Property Demonstration. Een massa van 30000 mensen richtte vernielingen aan, viel Ierse (katholieke) arbeiders aan en brandde katholieke kapellen, gevangenissen en gerechtshoven plat. Tenminste 300 doden, waaronder enkelen die zichzelf dood dronken na inbraak in een distilleerderij. 
Hoewel de groei en prestaties van de 18e eeuw indrukwekkend waren, verbleekten ze bij de Victoriaanse 19e eeuw die begon in 1837, toen de 18-jarige Victoria werd gekroond. Aangedreven door de motor van de industriële revolutie en met een Europees continent dat in de post-Napoleontische periode in verwarring verkeerde, werd Londen het zenuwcentrum van het machtigste en rijkste wereldrijk dat de wereld ooit heeft gekend. Het besloeg een kwart van de totale landoppervlakte in de wereld en regeerde meer dan 500 miljoen mensen. Nieuwe dokken moesten worden gebouwd voor de handel met de koloniën. Spoorwegen werden aangelegd vanuit Londen naar alle hoeken van Engeland. In 1863 opende de eerste ondergrondse in Londen en was zo’n succes dat andere lijnen spoedig volgden. Beroemde gebouwen verrezen in gek genoeg een meer katholieke stijl: de klokkentoren van de Houses of Parliament, de Big Ben, de Royal Albert Hall en de Tower Bridge. Joseph Balzagette bouwde meer dan 2000 km riolering en maakte de stad enigszins leefbaarder. Hoewel het Victoriaanse imperium werd gebouwd op industrie, handel en commercie waren ook de prestaties op het vlak van wetenschap en kunst enorm. Charles Dickens schreef zijn beroemde romans waaronder Oliver Twist en gaf een stem aan de thema’s armoede, hopeloosheid en ontzetting onder de werkende klassen. In 1859 publiceerde Charles Darwin zijn uiterst controversiële On the origin of species. Enkele van de meest kundige en progressieve prime ministers waren William Gladstone en Benjamin Disraeli. Immigratie bereikte een nieuw hoogtepunt. De armen leefden in de krottenwijken in de binnenstad. ’s Werelds meest bekende misdadiger, Jack the Ripper, dook in 1888 herhaaldelijk op uit de Victoriaanse Londense smog om in totaal vijf prostituees gruwelijk te vermoorden en steeds weer te verdwijnen zonder een spoor achter te laten. Het verhaal staat model voor de klassieke whodunnit en was, is en blijft een onuitputtelijke inspiratiebron voor een stroom van boeken en films. De arbeidersklasse werd gehuisvest in de suburbs waar de Victoriaanse terrace housing nog steeds dominant is. Londen was de facto de hoofdstad van de wereld, gesymboliseerd door het karakteristieke “We are not amused” van Queen Victoria. 

Met haar dood in januari 1901 begint volgens sommigen de 19e eeuw, de grote waterscheiding tussen de bedaarde Victoriaanse jaren en de onstuimige, vulgaire Edwardiaanse periode, Engelands eigen Belle Epoque. Schrijfster Virginia Woolf ontwaarde de breuklijn pas bij de dood van koning Edward VII omdat in of rond december 1910 het menselijk karakter veranderde, de meeste historici nog vier jaar later, op 3 augustus 1914, toen de Britse minister van Buitenlandse Zaken de gevleugelde woorden sprak: “Nu gaan de lichten uit over heel Europa. En we zullen ze tijdens ons leven niet meer zien branden …” In het Londen van 1900 was de 20e eeuw echter al volop aanwezig: in de eerste auto’s en bussen, in de buitenwijken en forensendorpen, in de treinen en de ondergrondse, in de arbeidersbeweging en de werkende vrouwen, in de groeiende onzekerheid op het gebied van godsdienst en moraal, in de hang naar opwinding en voortdurende verandering. Lezend over deze periode kan niemand volhouden dat we pas in de jaren 60 zijn bevrijd van de Victoriaanse sexuele normen. Hoewel het voor een deel verhuld diende te blijven waren de Victorianen helemaal niet zo Victoriaans. Niettemin was het toenmalige Londen een wereld die ons nu totaal vreemd zou zijn: de nietsdoende klasse die overal de toon zette, het gewicht van rangen en standen, de uitzichtloze armoede, de smog, de stank, de kindersterfte. Met daaroverheen de deken van de drie onwrikbare zekerheden van het geloof in God, het voortbestaan van Albion en het door heel Europa vertakte Britse vorstenhuis, vast als de rivier en de straten van de stad.

Bij de begrafenis van Victoria werd de lijkstoet door Londen getrokken met de nieuwe koning Edward, zijn neef Willem II, keizer van Duitsland, achterneef koning Leopold II van België, zwager koning George I van Griekenland, neef Heinrich van Pruisen, de groothertog van Hessen … Zo schoof het hele huis Hannover plus aanhang door Londen, keizer Wilhelm voorop. Dat was de Eurotop anno 2001. De buitenlandse politiek was nog grotendeels een kwestie van vorstelijke families, en de kleine, kordate, altijd in zwart satijn gehulde koningin Victoria was decennialang zowat letterlijk de grootmoeder van Europa geweest, van het familienetwerk van Europese vorsten. Al die vorsten hadden hun grote en kleine conflicten, en tegelijkertijd waren er talloze gezamenlijke bruiloften, feesten, begrafenissen en fotosessies waar ze elkaars uniformen aantrokken. Zo kwam die familie ook samen rond het sterfbed van oermoeder Victoria en was het uiteindelijk keizer Wilhelm zelf die zijn grootmoeder samen met zijn neef, de Engelse koning, in haar kist tilde. Zo ging het toe in de eeuwige familie, in het Europese gezin.

17.15 – 19.00
Naar de Docklands en Canary Wharf

Vanaf Trafalgar Square nemen we de metro terug naar de Tower en vanaf daar de Docklands Light Railway van de binnenstad naar het oude havengebied en Canary Wharf.

In 1931 maakte de werkloze timmerman Harry Beck een van de meest bekende iconen van Londen, de kaart van de London Underground. Hij vond de bestaande kaarten ontoegankelijk en ontwierp een geordend beeld van de in werkelijkheid chaotische stad. Hij kreeg vijf en een halve pond voor zijn revolutionaire werk dat het beeld van Londen voor altijd heeft veranderd en de stad bijna goed toegankelijk doet voelen, voor toeristen en andere bezoekers bijna in dezelfde mate als voor de bewoners zelf. 

Het onbemande Docklands treintje loopt door een woud van honderden schoorstenen in allerlei soorten en maten, het soort schoorstenen waar heel Victoriaans Londen vol mee stond, rook brakend uit honderden fornuizen, kolenkachels, turfhaarden, cokesbranders, ketelvuren, alle ingrediënten voor soms dagen lang smog waar Londen tot voor kort berucht om was. Aan de Theems lagen de voorraadschuren van het oude imperium. Nog maar ruim 50 jaar geleden werkten er nog zo’n honderdduizend mensen. Nu zijn de meeste fabrieken en pakhuizen verbouwd tot leefruimtes voor de nieuwe rijken van beurs en internet. Het heeft iets dramatisch als je denkt aan de oude havenarbeiders die nog leven: de afgedankte fabrieken en pakhuizen waar zij en hun ouders zich kapot werkten zijn nu, omgebouwd tot flats, opeens bedragen waard waarvan ze in een heel leven in de verste verte niet eens hadden kunnen of durven dromen. Tegelijkertijd hebben die nieuwe, stille havens ook een vreemde allure, alsof de technische schoonheid van de 19e eeuw een andere waarde heeft gekregen, alsof de energie van het imperiale Londen blijft doorstralen, alsof de schrille tegenstellingen van de stad een eigen kracht hebben geschapen. Zelfs Thatcher gaf haar goedkeuring aan het controversiële plan om de ongebruikte en verlaten Docklands om te bouwen tot Londen’s tweede financiële centrum. De bedoeling was om het centrum te ontlasten. Aanvankelijk leek dat te mislukken omdat de Docklands Light Railway jarenlang onbetrouwbaar was en de Canary Wharf Tower hard getroffen werd door de economische recessie van begin jaren 90, zodanig dat een bankroet ternauwernood voorkomen kon worden. Pas sinds kort in de 21e eeuw begint het wat te worden. Het transport is enorm verbeterd. De Canary Wharf Tower is bijna compleet bezet en heeft gezelschap gekregen van andere wolkenkrabbers die een onderkomen bieden aan de hoofdkwartieren van bijv. HSBC Holdings en de Citigroup.

Naast het imperium kende (en kent) Londen nog een andere drijvende kracht: de massa, de onafzienbare, anonieme menigte. Nog alijd bewegen de massa’s zich er door de straten en worden ze iedere dag in en uit de stad gepompt via overvolle metrostations in overvolle metro’s en forenzentreinen, als de arbeidsuren beginnen en weer voorbij zijn. Karl Marx was degene die de massa’s uitvond en het is geen wonder dat hij dat in Londen deed. Massa ontstaat als mensen op straat, voorbijgangers, elkaar niet meer in de ogen kijken, als het besef van uniciteit van ieder mens vervaagt en alles en iedereen vervlakt tot gebruiksvoorwerp. In 1870, 100 jaar na het begin van de Industriële Revolutie, leefde nog steeds tweederde van de Britse bevolking op het platteland, in 1914 nog maar een kwart. De Londense bevolking ging in die periode van 3 miljoen naar bijna 7,5 miljoen, meer dan een verdubbeling. In de massa heersen gelijkheid en dichtheid en de massa wil groeien en voortdurend voort, voort richting een onbereikbaar doel. De massa zou de centrale kracht worden achter de geschiedenis van de 20e eeuw.

Londen was in de 19e eeuw de grootste van alle steden, met de grootste opeenhoping van menselijke wrakken pal naast elites met het meest rijke en comfortabele leven dat toen in de wereld bestond. In dezelfde periode, tussen 1850 en 1856 woonde Karl Marx in Londen op twee kamers in Dean Street 28 met vrouw, vijf kinderen en een dienstbode. In 1885 wilde de rijke reder Charles Booth zelf wel eens uitzoeken hoe het met de Londense armoede zat en organiseerde het eerste grote sociologische onderzoek ter wereld. Hij hanteerde drie categorieën: laagste klasse, gemeen en semi-crimineel. En hanteerde kwalificaties als erg arm, los levend en chronisch gebrek. Het was nog erger dan de socialisten beweerden: een derde in plaats van een vierde van de Londense bevolking viel onder de categorieën gemeen en semi-crimineel. Als Marx van zijn kamer naar zijn schrijftafel in de British Library vluchtte, zag hij paden bij Oxford Street, dik van menselijke uitwerpselen, troepen bleke kinderen die op trappen rondhingen, de straatbanken bij London Bridge waar de hele nacht complete families dicht bijeengedoken zaten, hoofden omlaag, rillend van de kou, aldus ooggetuigenverslagen van buitenlandse bezoekers uit die tijd. Het hopeloze vuil maakte iedere poging tot reinheid tot een wanhopige grap, meelijwekkend en tragisch. Arbeidersvrouwen werden net als in alle Europese industriesteden drievoudig belast: als huishoudster, moeder en mede-kostwinner. De onderzoekers van Booth troffen in de Londense achterkamers duizenden minibedrijfjes voor vrouwen aan: er werden borstels gemaakt, lucifersdoosjes, decoraties, etc. Meer dan 100 rioolstelsels, beheerd door acht verschillende Boards waren een ramp. In 1858 het jaar van de Great Stink bereikte de overlast een hoogtepunt en greep de nationale regering in,  terwijl lakens gedrenkt in chloride voor de ramen van het Parliament hingen om de stank en de smog buiten te houden, en kon er eindelijk een moderner rioolsysteem worden aangelegd.

Londen was de hoofdstad van een wereldrijk, maar aan de stad zelf was dat niet te zien. Parijs, ja, dat was een moderne hoofdstad. Londen was een aanslag op het zelfrespect van veel Britten, een chaos, een ratjetoe. Dit had alles te maken met de middeleeuwse manier waarop de stad werd bestuurd. Formeel bestond Londen slechts uit de City met daar omheen een hele reeks parishes of vestries, die hun lokale rechten fel verdedigden. Opeenvolgende regeringen beten hierop hun tanden stuk. Centrale planning, in iedere metropool onmisbaar voor aanleg en beheer van infrastructuur en riolering, was in Londen bijna niet mogelijk.

Voor sommigen was de Londense opeenstapeling van eigenzinnige en meestal onsamenhangende stelsels en bouwstijlen ook een politieke stellingname tegen de absolute macht van een vorst, tegen bureaucratie, tegen een Hausmann zoals in Parijs. Engelsen hechten sterk aan hun eigen domein, bereid zich te conformeren aan een strak publiek leven als daar maar een grote vrijheid privé tegenover staat om zich daar zo exentriek te kunnen gedragen als ze zelf willen. “My home is my castle.”  Londen was en is het symbool van het stadslandschap van de vrije markt, waar Parijs het symbool is van de ‘staatsstad’. Bij dit alles moet echter nog iets anders worden aangetekend. Het uitbundige spoorwegennet maakte al vroeg in de 19e eeuw, eerder dan waar dan ook,  een vlucht uit de smerige stad  mogelijk voor iedereen die het zich kon veroorloven. Eerder dan waar ook ontwikkelden zich rondom Londen de landelijke voorsteden en villawijken. De gegoede middenstand ontwikkelde er eigen normen en waarden, eigen vormen van vrijetijdsbesteding en eigen opvattingen over natie, godsdienst en politiek. In die zin was Londen ook een voorloper en wel degelijk een zelfbewuste tegenpool van Parijs en de rest van Europa.

Na 1870 begon de extreme armoede geleidelijk af te nemen. Na 1900 ontstond er zelfs iets van algemene welvaart. Kleding van jonge arbeiders ging steeds meer lijken op die van de burgerij, iets van een generatie eerder nog ondenkbaar was. Rond die tijd begon ook het politieke denken, van links tot rechts, enigszins los te komen van het model van de klassensamenleving. Ondanks felle acties en demonstraties groeide bij brede groepen het idee van de organische samenleving en gezamenlijk burgerschap van arbeiders, middenklasse en misschien zelfs aristocratie. Engeland was omstreeks 1900 veel moderner dan de Britten zelf wilden geloven. Alle tradities, bolhoeden, herenclubs en notenhouten instituten konden niet verhullen dat de City volstroomde met vrouwelijk personeel, dat overal in het onderwijs inmiddels vrouwen werkten, dat de klassenscheiding vervaagde en dat de oude feodale deftigheid onverenigbaar werd met de gelijkwaardigheid van moderne burgers. Onder de oppervlakte miste dat nieuwe Engeland van de brede middenlaag echter nog de vanzelfsprekende samenhang en innerlijke rust van de oude klassensamenleving. Eigenlijk was het een chaotische en amorfe samenleving gekenmerkt door ontelbare tegenstrijdige trends en opvattingen, in staat om alle kanten op te vliegen. Het was een maatschappij waarin mensen in alle stadia van historische ontwikkeling door elkaar leefden: moderne forenzen naast dorpelingen, Victoriaanse patriarchen naast vrouwelijke academici, koloniale veroveraars naast liberale ministers. De strijd voor algemeen kiesrecht en andere gelijke rechten voor vrouwen en de strijd voor arbeidersrechten was nog lang niet gestreden en zou door de eerste wereldoorlog slechts tijdelijk worden opgeschort.

In het moderne Londen blijven de chaotische stad van grote tegenstellingen en laissez faire en de pogingen om zaken meer te stroomlijnen met elkaar wedijveren. Opwindend in vele opzichten aan de ene kant en prijzig, hardvochtig en vastgelopen aan de andere. Deze tegenstellingen kwamen mooi tot uiting in de strijd tussen het harde liberalisme en de privatisering van Margaret Thatcher en de ambities van Ken Livingstone van de Greater London Council om van Londen een meer leefbare stad te maken met bijv. goedkoper openbaar vervoer. In deze strijd hief Thatcher in 1986 de Greater London Council in zijn totaliteit op. Londen werd de enige grote hoofdstad in de wereld zonder vorm van centraal zelfbestuur. Veertien jaar later bracht de Labour regering zulk zelfbestuur terug in een nieuwe versie: de Greater London Assembly en ze organiseerde vrije verkiezingen voor Londen’s eerste rechtstreeks gekozen burgemeester ooit. Red Ken leek de aangewezen labour kandidaat maar was ook omstreden en Tony Blair zag het niet zitten. Het einde van het liedje was dat Labour een andere kandidaat naar voren schoof. Livingstone besloot vervolgens zijn lidmaatschap van Labour op te zeggen en mee te doen als onafhankelijke kandidaat en won de verkiezingen. Hij is verantwoordelijk voor de facelift  van Trafalgar Square, het tegenhouden van de privatisering van de Underground, verbetering van het busvervoer, en de gewaagde invoering van een vorm van rekening rijden. Vriend en vijand zijn er over eens dat Londen de laatste jaren er leefbaarder en leuker op is geworden. Het verkeer werd verbannen van de noordzijde van Trafalgar Square. Daar is nu een voetgangersplein tot aan de National Gallery, die net als veel andere publieke ruimtes en gebouwen ook grootscheeps gerenoveerd is. Ook Leicester Square is en wordt  aangepakt. De voortgaande ontwikkeling van de zuidoever van de Theems blijft indruk maken. Het is eigenlijk voor het eerst in de geschiedenis dat grootschalige vormen van stadsplanning slagen, waar eerder grote herbouwplannen faalden (Wren’s plan voor herbouw van Londen na de Great Fire in de 17e eeuw) of slechts gedeeltelijk lukten (het plan van Nash om londen een as te geven van zuid naar noord van  St. James’s Park tot  Regent’s Park). In 1992 zette de Major regering een belangrijke stap door de Britse goklust te benutten voor het algemeen belang. De National Lottery werd geïntroduceerd en genereerde fondsen voor restauratie en bouw van openbare gebouwen. Dankzij deze fondsen konden voor het eerst grand projects op een schaal waar Parijs bekend om is worden gerealiseerd: bijv. Tate modern, Millennium Bridge, Millennium Dome. In deze nieuwe geest passen ook de nog recentere aanwinsten van de 21e eeuw zo als de Swiss Re Tower, de nieuwe City Hall, de opknapbeurt van Paddington Basin en Paddington Station, de omgeving van King’s Cross station en een nieuw Wembley stadion. In en rond tal van deze ontwikkelingen is wel sprake van een (toenemend) wantrouwen jegens, en voortdurende strijd met projectontwikkelaars en commercie. Particuliere belangen dreigen de publieke belangen soms te overvleugelen.    

De grootste uitdaging vormt het creëren van  voldoende en betaalbare huisvesting voor de groeiende bevolking en daarbij tegelijkertijd de groene longen in en rond de stad te sparen. De monding van de Theems is beschermd natuurgebied.  Hoxton, Clerkenwell en Farringdon zijn opgeknapt en opgeleukt met omgebouwde pakhuizen voor nieuwe jonge bewoners. Een soortgelijke herbevolking van de Docklands gaat door. Maar de ruimte in Londen raakt op. Livingstone heeft zijn 100 biljoen Londen plan dat voorziet in een duurzame ontwikkeling van Londen met o.a. 15 nieuwe wolkenkrabbers, grote woontorens met relatief goedkope huisvesting, in 2013. De tijd zal leren of en, zo ja, hoe de knoop wordt ontward.

Avond

20.00
Diner 

21.00
Terugblik op vandaag en vooruitblik op morgen

Dag 2 De grandeur van Engeland (politieke geschiedenis)

Queen Victoria, Wellington (slag bij Waterloo) en Churchill en Monnet (WO II, Europese samenwerking) als spelbepalers in de Europese politieke geschiedenis met bezoeken aan Wellington Museum, Wellington Arch en Museum en Imperial War Museum

Ochtend

8.00
Ontbijt

9.00 – 10.30
Wellington Museum (Apsley House)

Engeland en de Engelsman op de top van de piramide van het Britse wereldrijk, van de wereld, dat was naast God en koningshuis de derde zekerheid in het universum van de Engelsen. De mentaliteit die daarbij hoort komt misschien het beste tot uitdrukking in de Londense musea waar voorwerpen uit de hele wereld zijn verzameld. Wij bezoeken het Wellington Museum. Het is een van de mooiste gebouwen van de stad dat toebehoorde aan de Duke of Wellington, bekend van de beslissende overwinning op Napoleon in de slag bij Waterloo. De iron duke, die zogenoemd werd vanwege de stalen blinden die hij voor zijn ramen had aangebracht ter bescherming tegen de Reform Act rebellen, woonde er van 1817 – 1852. Het huis, Apsley House, staat bekend als No. 1 London omdat het het eerste huis was dat je zag als je vanuit het westen de stad binnenkwam. Sinds 1947 behoort het toe aan de staat, niettemin wonen de nakomelingen van Wellington er ook nog steeds. 10 kamers zijn opengesteld voor het publiek. De originele meubilering, decoraties en collecties zijn grotendeels bewaard gebleven: de medailles van Wellington, oude cartoons, Chinees porselein, zilverwerk, de waterloo galery … Magnifiek. Een waardig monument ter nagedachtenis aan Wellington en de post-Napoleontische periode in Groot-Brittannië. De overloop wordt gedomineerd door een 3.40 m hoog beeld van een naakte Napoleon van Antonia Canova. Wellington kreeg het in 1816 nadat Napoleon zelf het had geweigerd wegens wansmaak. Hij had het ‘iets te atletisch’ genoemd. Enige jaren geleden is ontdekt dat Goya’s portret van de Duke een keer is overgeschilderd. Onder het gezicht dat we nu zien zit het gezicht van Joseph Bonaparte, de broer van Napoleon. Kennelijk had de schilder een te voorbarig voorschot genomen op de overwinning van Napoleon in Waterloo, en moest hij snel een ander gezicht maken toen het onverwachte bericht van Napoleon’s nederlaag kwam.

Tegenover Apsley House staat in het stukje groen temidden van de Hyde Park Corner rotonde het Britse antwoord op de Arc de Triomphe uit 1826 , zij het dat deze niet de overwinning maar de nederlaag van Frankrijk memoreert, en dan vooral die van Napoleon bij Waterloo dankzij Wellington.

Het idee achter de Londense musea als pakhuizen van kennis voor de algemene ontwikkeling was dat hoe meer ze zouden verzamelen hoe meer de mensen zouden weten, en hoe meer de mensen zouden weten van andere culturen, des te beter zouden ze beseffen dat Engeland onder koningin Victoria het hoogtepunt vormde van de menselijke beschaving en dat de Engelsman een superieur wezen was. Het zijn verzamelingen die in strijd zijn met alle internationale verdragen van nu en alleen mogelijk waren dankzij de macht van het Britse rijk. Rond 1900 reikte dat imperium van de noord- tot de zuidpool: Canada, Egypte, Kappkolonie, India, Birma, Malakka, Singapore, Australië en meer. De Britse marine was in staat om twee oorlogen tegelijk te voeren, de vloot kon het – in theorie – opnemen tegen de gezamenlijke marines van Duitsland, Rusland en de VS. In heel Europa werd de Engelse aristocratie geïmiteerd. Nog slechts in de verte klonk het gerucht van nieuwe mededingers: VS, Duitsland, Japan. De Britse kolen- en ijzerindustrie was de fabriek van de wereld, de Londense City het financiële centrum, zeker nadat de Parijse geldmarkt in 1870 was ingestort. De City was een wereld op zich en zakelijk en persoonlijk net zo vermengd als de Europese vorstenhuizen, met eigen codes en een eigen waardigheid.. “Niet alleen een buurt van kantoren en banken: het is ook een gezelschap, sociaal heel exclusief, maar beroepshalve open naar de wereld”, schreef Jean Monnet, die er in 1904 stage liep. Contacten over de hele wereld en tegelijkertijd kende iedereen elkaar door samen golf te spelen en door de vele gezamenlijke uren in de forensentreinen. Monnet: “Het is een nauw verweven gemeenschap, waarin zakelijke rivaliteit wordt verzacht door persoonlijke relaties. Iedereen doet zijn eigen zaken, maar tegelijkertijd zijn het ook de zaken van de City. Een Engelsman zal daarom niet zeggen: ‘Ik stuur mijn zoon naar die en die firma of bank.’ In plaats daarvan zegt hij: ‘Ik stuur hem naar de City.’”

Het imperium gaf de Britse samenleving een bepaalde kleur. Militarisme stond in hoog aanzien en er heerste een sterk gevoel van rangen en standen. Er heerste een soort frontier-mentaliteit gekoppeld aan een ingehouden, typisch Engels, machogedrag. Er werd veel gereisd, over de hele wereld, en dat Britse kosmopolitisme behield daarbij een sterk gevoel van superioriteit. Men leerde veel over planten, dieren en andere culturen, er werden bibliotheken over vol geschreven, maar het centrum van de wereld bleef Engeland en ook in het buitenland bleven Engelsen altijd Engelsen. Ze schiepen er hun eigen groene enclaves, een soort implantaten van gekloonde stukjes vaderland in den vreemde.

11.00 – 12.00
Cabinet War Rooms

Londen was in 1940 met 8 miljoen inwoners nog steeds de grootste metropool ter wereld, nog net voor New York, zenuwcentrum van het Britse imperium, en dus logisch doelwit van de Duitse Blitz. In totaal zijn in Londen meer dan 100000 huizen platgegooid en bijna 30000 mensen gedood.

Een van de belangrijkste doelwitten hebben de Duitsers echter nooit weten te raken: The Cabinet War Rooms. De geheime kelderruimte waarvandaan de Britse regering de oorlog leidde ligt er nog vrijwel net zo bij als op 16 augustus 1945, twee minuten voor vijf, toen de lichten er doofden. In geheimzinnige gele dozen kwamen de gedecodeerde Duitse radioberichten binnen. De Polen hadden een Duitse Enigma-codeermachine bemachtigd en gekraakt en die kennis gedeeld met hun bondgenoten. De Engelsen vervolmaakten het decodeersysteem met een van de eerste computerachtige machines, de ultrageheime Colossus. Uitvinder Tommy Flowers lukte het na de oorlog niet zijn electronische technologie te slijten ten behoeve van snellere telefoonschakelingen. Het doorslaggevende argument dat hij al tien van dergelijke machines had gemaakt kon hij nooit noemen.

Een kleine ruimte achter een toiletdeur was niet de WC van Churchill maar het eindpunt van zijn supergeheime en rechtstreekse telefoonlijn met Roosevelt. Hun persoonlijke band was zeer goed en Churchill’s dromen over de samenwerking groot. Roosevelt moest echter zeer omzichtig opereren. De steun kwam pas in 1942 op gang. In 1940 redde Roosevelt Engeland voorlopig met het Lend-Lease-systeem toen het einde van alle goud- en dollarreserves in zicht kwam. Na 1945 moest gewoon terugbetaald worden.

Hoewel nooit Churchill’s bedoeling, ruïneerden de Britten, standing alone, hun wereldrijk economisch om het democratische Europa te redden. Een indrukwekkend, heroïsch feit op zichzelf, ook als de mythe van de Blitz ontmaskerd wordt. Onder de persoonlijke en algemene heldenverhalen van de Blitz lagen de angst die er natuurlijk ook was en de onverminderde gespletenheid van de Engelse samenleving, die in het gevecht tegen de Duitse vijand slechts even toegedekt werd. Kenmerkend voor de tijdelijke eensgezindheid was dat de Queen Mum riep dat ze blij was dat Buckingham Palace ook was gebombardeerd omdat het koningshuis het East End nu tenminste weer recht in de ogen kon kijken. De waarheid is dat het aantal Britse stakingsdagen in 1941 al weer boven het miljoen lag en in 1942 werd er zelfs meer gestaakt dan voor de oorlog. En tegenover het lang zorgvuldig gekoesterde beeld van Britse vrijheid, vrijwilligheid, vriendelijkheid, tolerantie, geduld, kalmte en vrede tegenover de Duitse fanatieke tirannie staat een andere werkelijkheid. De Engelse waren niet geliefd vanwege de overheersing en arrogantie van Engeland en het Britse wereldrijk naar de rest van de wereld. Na de oorlog bleef van het wereldrijk als snel niets meer over. Groot-Brittannië werd in wereldpolitieke en militaire termen noodgedwongen een vazalstaat van de VS. Het Britse imperium dat voor eeuwig vast leek te liggen, beheerste nog geen 100 jaar de wereldzeeën en het einde was nog voor Churchills dood in 1965 een feit. De VS wilden wel Duitsland verslaan maar niet het Britse wereldrijk redden of komen versterken zoals Churchill ook had gehoopt. Wat was, bleef en is, is de grote morele overwinning om compromisloos en ten koste van de eigen schatkist tirannie te weerstaan, ook nadat de lichten in Whitehall waren gedoofd.

Buiten de Cabinet War Rooms ligt Whitehall met de enorme Victoriaanse kantorencomplexen van het imperium, de ministeries, Admiralty, treasury, Foreign and Commonwealth Office, de Cenotaph, het grote oorlogsmonument, het standbeeld van Lord Mountbatten of Burma… Vanaf hier werd ooit een wereldrijk geregeerd, en de gebouwen wekken de illusie dat dit imperium nog altijd bestaat.  

Op de dag dat Nederland en België capituleerden, 10 mei 1940, werd Sir Winston Churchill benoemd tot minister-president van het Verenigd Koninkrijk. Nog maar vijf dagen later werd hij ’s ochtends vroeg uit bed gebeld door de Franse premier Paul Reynaud. Er was een ramp gaande. Duitsland was Frankrijk binnen gevallen, dwars door de Ardennen en dat was totaal onverwacht. Toen Churchill, die na Reynauds telefoontje inderhaast naar Parijs was gevlogen, de volgende ochtend vanuit het Franse Ministerie van Buitenlandse Zaken naar buiten keek, had de Luftwaffe Parijs al bereikt. Hij stuurde nog 10 squadrons Engelse gevechtsvliegtuigen naar Frankrijk, met tegenzin, omdat hij besefte ze even later hard nodig te zullen hebben. En tevergeefs. Binnen een Blitzkrieg van een dag waren het Franse zevende leger, Britse legereenheden, wat over was van het Belgische leger, Poolse eenheden e.a. – totaal meer dan een miljoen soldaten – hopeloos in de val gedreven tegen de Noordzee. Het doorslaggevende verschil was de overmacht van de Luftwaffe in en vanuit de lucht.

Een haastige vlucht naar het zuiden van anderhalf miljoen Belgen, zes tot tien miljoen Fransen en heel veel Joden kwam op gang, gekenmerkt door angst, paniek en verslagenheid. Wat ontbrak was moraal, want zonder vertrouwen geen moraal.

Op het laatste moment, 13 juni 1940, lanceerde Jean Monnet nog wel een opzienbarend noodplan. Hij wilde Frankrijk en Engeland laten fuseren. Er was alweer een gemeenschappelijke pool van scheepsruimte opgezet, net zoals in WO I, maar ditmaal wilde Jean Monnet de geallieerde samenwerking veel verder doorvoeren. In amper vijf pagina’s stelde hij voor de beide landen te verenigen: compleet, ook geen afzonderlijke overgave meer. In het uiterste geval zouden de 250000 Franse soldaten die nog in West-Frankrijk vochten, vluchten naar Engeland en doorvechten onder de vlag van de nieuwe unie. De Franse vloot kon naar de Engelse havens varen en van daaruit de strijd opnieuw beginnen. Gezamenlijk hadden Frankrijk en Engeland, redeneerde Monnet, zoveel meer hulpbronnen dan Duitsland, dat ze samen de oorlog op langere termijn nooit konden verliezen, zeker niet als ze ook nog op de steun van de VS zouden kunnen rekenen. Het plan was niet louter opportunistisch of slechts een formele tekst, het betrof een daad die met een beetje geluk de loop der dingen voor het welzijn van Europa zou kunnen veranderen. Dat vond Monnet toen en later nog steeds. Hij had een uitstekende relatie met zowel Churchill als Reynaud. Churchill, Reynaud en De Gaulle gingen akkoord, nadat ze hadden gezien dat bezadigde, degelijke en ervaren politici zich ineens hartstochtelijk op dit enorme concept wierpen, waarvan de consequenties nog op geen enkele manier waren doordacht. In de definitieve verklaring, 16 juni 1940, moest de zin “Parijs kan binnenkort vallen” nog worden veranderd in “Parijs is gevallen”. De Gaulle vloog met het document naar Bordeaux, waarnaartoe de Franse regering inmiddels was uitgeweken. Churchill en andere leden van het Britse kabinet zouden ’s nachts met een kruiser oversteken voor de ondertekening. In de voorafgaande weken was Churchill zeker viermaal heen en weer naar Frankrijk gevlogen in een wanhopige poging de Fransen te laten doorvechten, desnoods een guerilla op touw te zetten: “Mogelijk dat de Duitsers Europa domineren, maar het zal een opstandig Europa zijn”. Zijn strijdlust vond weinig weerklank en het plan van Monnet was een laatste reddingsboei waar het Engelse kabinet zich aan vastklampte om er in Europa en tegen Hitler niet alleen voor te komen staan. De ministers zaten al in de trein naar Southampton toen het bericht kwam dat Reynaud was afgetreden. Het Franse kabinet had het voorstel in tegenstelling tot het Britse afwezen. Reynaud had om de basis van zijn kabinet te verbreden teveel vermoeide defaitisten binnengehaald die hij niet had kunnen overtuigen. Hun angst voor communistische opstanden in bijv. Parijs en hun minachting voor de Britten die met vloot en luchtmacht maar zonder groot landleger toch niets zouden kunnen uitrichten waren groter dan hun angst voor Duitsland. Als provincie van nazi-Duitsland wisten ze tenminste waar ze aan toe waren. Vice-premier maarschalk Pétain was na het aftreden van Reynaud benoemd tot de nieuwe premier. De oorlog was zonder unie met Engeland beslecht, de spoedige Franse overgave en de Vichy-regering al voldongen feiten. “Het is allemaal voorbij”, liet Churchill Monnet telefonisch weten. Diezelfde nacht vielen honderdtwintig Duitse bommenwerpers voor het eerst Londen aan.

De Franse capitulatie was een centrale gebeurtenis in de 20e eeuw. Het maakte de weg vrij voor Hitlers bezetting van West-Europa, voor zijn veldtocht naar het oosten, zijn deportaties, zijn slavenkampen en vernietingingsindustrie. Was dit onontkoombaar zoals we nu, wijzend op de Duitse overmacht, algemeen aannemen? Nee, beslissende figuren in leger en regering van Frankrijk gaven hun nederlaag sneller toe dan nodig omdat ze de Duitsers niet als hun grootste vijanden beschouwden en land, leger en regering overmoedig en tot op het bot gepolariseerd waren, hetgeen in alle geledingen verlamming en cynisme tot gevolg had. Zelfs Hitler zelf was verrast door de onverwacht snelle overwinning op Frankrijk.

De Britse legereenheden konden als door een wonder vanuit Duinkerken ontsnappen. Diep in zijn hart wilde Hitler de Britten misschien wel van het continent, maar niet beroven van hun onafhankelijkheid en wereldrijk, vanwege de wereldwijde instabiliteit die het uiteenvallen daarvan tot gevolg zou hebben. Dat vond Hitler gevaarlijk.

In het Europa van 1940 was verzet tegen de suprematie en het succes van Duitsland allerminst vanzelfsprekend, ook in Engeland niet. Op 13 mei had Churchill zijn beroemde blood, sweat and tears rede gehouden in het Lagerhuis. Op het moment zelf kreeg de appeasement van Chamberlain echter meer applaus dan hij. Veel Britten beschouwden hem als een oorlogshitser en gevaarlijke avonturier. Er bestond een sterke neiging om tot een akkoord met Hitler te komen. Als je de beraadslagingen leest van het Britse oorlogskabinet tussen 24 en 28 mei, dan is de conclusie onontkoombaar. Dat een Brits vredesvoorstel – Hitler het continent en Engeland de zee en het imperium - en daarmee een ongestoorde Duitse beheersing van West-Europa er niet zijn gekomen is te danken aan slechts een man: Winston Churchill. Churchill bleef zich verzetten tegen ieder compromis en bleef inpraten op zijn mede-kabinetsleden. Uiteindelijk kreeg hij Chamberlain aan zijn zijde, die na 1938 ook overtuigd was geraakt van Hitlers kwaadaardigheid. “Hitlers voorwaarden zullen ons volledig aan zijn genade overleveren, en, naties die strijdend ten onder gaan herrijzen, met naties die zich overgeven is het afgelopen”. Groot-Britannië kon Duitsland niet zonder massieve steun van VS en Sovjet-Unie verslaan. Duitsland zou echter vanzelf weer in de problemen komen door het gebrek aan eigen grondstoffen. Engeland hoefde dus alleen maar stand te houden en zou zich niet opnieuw in een uitputtende loopgravenoorlog zoals in WO I hoeven storten. Zo redeneerde Churchill en zo wist hij uiteindelijk alle 25 leden van zijn regering te overtuigen. Hij besloot zijn betoog als volgt: “Ik weet zeker dat u een voor een zou opstaan en mij van mijn plaats zou scheuren als ik voor een ogenblik zou overwegen om onderhandelingen te beginnen, of te praten over een capitulatie. Als de lange geschiedenis van onze eilanden tenslotte tot een eind moet komen, laat die dan voorbij zijn als ieder van ons op de grond ligt, stikkend in zijn eigen bloed.” Een pandemonium brak los. Voor Churchill stond het buiten kijf dat wanneer hij op dat moment zou hebben gefaald de leiding van de natie op zich te nemen, hij uit zijn functie gezet zou zijn. Vijftig jaar eerder zei de toen zestienjarige Winston in een openhartig gesprek met een andere kostschooljongen over zijn ambities: “Ik zie enorme veranderingen komen over de wereld die nu zo vredig is, grote opstanden, vreselijke gevechten, oorlogen zoals men zich die niet voor kan stellen, en ik vertel je dat Londen in gevaar zal zijn, Londen zal aangevallen worden, en ik zal heel belangrijk zijn bij de verdediging van Londen, hoe precies weet ik niet, maar het zal aan mij zijn om de hoofdstad en het imperium te redden. In een informele, maar invloedrijke positie, had hij de zijns inziens onvermijdelijke slag met Hitler al vanaf 1935 voorbereid vanuit zijn landgoed Chartwell in Kent.

Op het terrein van de oorlogsproductie was Jean Monnet een van de centrale figuren achter de schermen, als geen ander overtuigd van de noodzaak van geallieerde samenwerking en vooral voldoende vliegtuigen om de oorlog op termijn te kunnen winnen. Al in 1938 beraamde hij in een geheime missie naar de VS samen met Roosevelt de plannen voor de noodzakelijke vliegtuigproductie. Die zou uiteindelijk de doorslag geven.

Waar in Frankrijk de saamhorigheid en moraal waren ingestort, stegen ze in Groot-Britannië in de zomer van 1940 tot ongekende hoogte. Al moest in deze euforie alles wat niet Brits was het ontgelden. In de ban van een ernstige vorm van xenofobie verliet een schip met 1500 ‘verdachten’ Engeland om ze naar Canada te brengen, waar voor deze gedetineerden meer ruimte was. Nadat het schip onderweg was getorpedeerd bleek pas uit de dodenlijst om welke ‘verdachten’ het ging: o.a. de secretaris van de Italiaanse Vereniging van Mensenrechten, bekende leden van de Duitse socialistische oppositie, Joodse schooljongens, topkoks van het Ritz- en Savoy-hotel, enz.

13.30 – 16.30
Imperial War Museum

Het Imperial War Museum geeft een goede les in de moderne geschiedenis, ondersteund door de maar al te waar gebleken woorden van Plato: “Alleen de doden hebben het einde van oorlog gezien/zien het einde van een oorlog”. Al doet de eerste impressie – vliegtuigen, tanks en ander militair geweld in de entreehal van dit enorme voormalige ziekenhuis – anders vermoeden. Een groot deel van de zalen gaat evenwel vooral in op de menselijke en sociale kosten van conflicten en het begrip oorlog krijgt een ruime interpretatie, al vormen de Britse militaire acties de belangrijkste invalshoek. Je kunt de verschrikkingen van het Somme-front in WO I en het bombardement van Londen in WO II bijna levensecht ervaren. Ze hebben het zelfs over de Blitz Experience waarbij je je in een schuilkelder begeeft, de bommen hoort en vlucht door een nagebouwde verwoeste straat in East End. Ook is er aandacht voor de apartheidsoorlog in Zuid-Afrika, de conflicten en honger in de Sahel-landen, de Koude Oorlog en de rol van de geheime diensten. Het meest indrukwekkend zijn de uitgebreide Holocaust tentoonstelling en een nieuwe zaal die gewijd is aan genocide. Tijd om bij te komen en voor bezinning is er in de Tibetan Peace Garden.

In de achtergrondinformatie over de tweede wereldoorlog kwamen we Jean Monnet al een paar keer tegen. Als zoon van een Franse cognac-handelaar die al op 16-jarige leeftijd in het bedrijf van zijn vader ging werken ontdekte hij al vroeg hoe groot en divers de wereld is. Hij vergat nooit de raad van zijn vader: neem geen boeken mee, want geen mens kan voor jou denken, praat met de mensen en kijk zelf, en besteed aandacht aan de mensen om je heen. Zijn reizen naar ondermeer China en Amerika en ook de natuur waren blijvende inspiratiebronnen voor Jean Monnet en bezorgden hem al vroeg een belangrijk internationaal netwerk van contacten. Later ging hij diverse functies bekleden voor de Franse overheid, vooral op het vlak van internationale (handels)betrekkingen. Zijn leven lang zou hij op eigen wijze en onvermoeibaar streven naar eenheid en vrijheid, in het belang van de gemeenschap van mensen en van een ieder: de mogelijkheid tot groei en bloei van ieders creativiteit. Hij zag dat dit alleen mogelijk was door nieuwe vormen van samenwerking zonder overheersing. Hierbij zocht hij steevast naar praktische oplossingen: geheel nieuwe vormen van geallieerde samenwerking in de beide wereldoorlogen, en geheel nieuwe vormen van werkbare Europese samenwerking na WO II. Bij de Volkenbond, de voorganger van de VN, had hij geleerd dat internationale samenwerking met onverkorte handhaving van nationale soevereiniteit waarbij ieder land steeds ja dan wel nee kan blijven zeggen niet werkt.

Na WO II is Groot-Brittannië op een gegeven moment tegen wil en dank ook lid geworden van de Europese Unie. De laatste jaren hebben ook binnen Engeland zelf en in de Londense agglomeratie nieuwe vormen van publiek-publieke en publiek-private samenwerking vorm gekregen en ontdekken de Engelsen dat ‘grensoverschrijdende’ samenwerking zonder overheersing niet ten koste hoeft te gaan van de eigen vrijheid, eigenheid en identiteit en individuele verschillen, integendeel. Een open economie en goede (betere) zorg voor onderwijs, gezondheidszorg en de publieke ruimte gaan inmiddels hand en in hand en hebben stad en land leefbaarder gemaakt. Hierbij moet wel worden aangetekend dat de Britten de paspoortcontroles, die andere Europese landen na nauwelijks 100 jaaral weer hebben afgeschaft, nog in ere houden, en alles en iedereen, iedere beweging in de openbare ruimte, met meer camera’s dan waar ook, in de gaten houden. Iets later dan in 1984 is het Big brother is watching you van George Orwell werkelijkheid geworden.

Feit is hoe dan ook dat de gesloten systemen van koningshuis, City en klassensamenleving plaats hebben gemaakt voor een van de meest open economieën ter wereld met niettemin meer ruimte voor centrale gezamenlijke planning dan ooit. Tal van overblijfselen uit het verleden leven voort in een stad waar inmiddels meer dan 300 talen worden gesproken en tal van zaken effectief worden aangepakt. Waar vroeger de wereld werd leeggeroofd en overheerst en Londen en Engeland puur Engels bleven met grote tegenstellingen tussen rijk en arm en strikte scheidingen tussen de klassen, is de handel nu meer gelijkwaardig, vindt een meer open uitwisseling plaats, en is Londen een echte, vitale en ongekend tolerante wereldstad geworden, met de democratische rechtsstaat als fundament om dat allemaal in goede banen te leiden.

Avond

8.00 – 10.00
Diner en tergblik/vooruitblik 

Dag 3 The countryside of London / Het platteland van Londen
 
  (natuur en landschap)

  De relatie tussen mens en natuur aan de hand van de bossen en parken van

  Londen

Ochtend

8.00 Ontbijt

Het vervuilingsprobleem in het centrum van Londen is de afgelopen jaren sterk verbeterd door de introductie van de Congestion Tax. Om het centrum binnen te gaan moeten automobilisten sindsdien betalen. 15-20% minder verkeer, minder opstoppingen, betere doorstroming en minder vervuiling zijn het gevolg. Andere maatregelen hebben de waterkwaliteit in de Theems dramatisch verbeterd. Was de Theems in 1962 nagenoeg een levenloze rivier, nu zwemmen er weer zo’n 115 soorten vis, zijn er vistrappen gebouwd voor zalm, zijn er weer ruim 10.000, verschillende soorten watervogels, die eerder de stad ook bijna compleet hadden verlaten, en zijn er zelfs otters gespot.

Verder heeft Londen meer parken en open ruimten dan welke andere stad van vergelijkbare grootte in de wereld dan ook. Van strak gemodelleerde zoals Holland Park en St. James’s Park tot semi-wilde natuurparken als Richmond Park en Bushy Park. De London Wildlife trust beheert meer dan 50 natuurreservaten in de stad. Battersea Park Nature Reserve heeft verscheidene nature trails. Delen van Hampstead Heath zijn zelfs aangewezen als gebied van speciaal wetenschappelijk belang vanwege hun natuurhistorische rijkdom.  

9.00 – 11.30
Wandeling Hampstead Heath

In de voetsporen van dichters als Coleridge, Keats en Pope en de schilders Hogarth en Constable genieten we van het uitgestrekte landschap van bossen, heuvels, meertjes en vijvers en weilanden met meer dan 100 soorten vogels en prachtige uitzichten – vooral vanaf Parliament Hill - en luchten. We bezoeken Kenwood House en Spaniard’s Inn. We beginnen in Highgate en lopen via Waterlow Park en de beroemde Highgate Cemetery naar Hampstead Heath. We eindigen in het dorp midden in de stad, Hampstead. 

Middag

12.00 – 15.00
Lunch in Hyde Park en bezoek aan Natural History Museum




Alternatief: Kew Gardens

In een van de mooiste, meest exorbitante neogotische gebouwen van Londen bezoeken we het fantastische natuurhistorische museum van Londen na een lunch in Hyde Park.

Of we brengen een bezoek aan de meest omvattende botanische tuinen ter wereld: Kew Gardens. 

15.30 – 18.00
National Maritime Museum en Greenwich Park

Een Museum van superlatieven. Een ingang die letterlijk wordt omspoeld door de zee.

In Greenwich Park, een van de aantrekkelijkste van Londen, staat de Royal Observatory op de grens tussen oost en west, het nulpunt van Greenwich Time. We lopen door het park met weidse uitzichten over de Docklands, City, Towerbridge, London Eye, Big Ben en Millennium Dome naar Blackheath, het Hampstead van Zuid-Londen, een dorp in de stad met een eigen karakter en rijke geschiedenis.

Avond

18.00 – 21.00
Pub, Diner en terugblik/vooruitblik in Blackheath  

Dag 4 London Avant-garde (wetenschap en bouw/techniek, kunst)

Londen als Europees cultuurcentrum van vernieuwing en vooruitgang in bouw, techniek en kunsten

Ochtend

8.00
Ontbijt

9.00 – 10.30
Science Museum

Een van de beste en meest toegankelijke wetenschapsmusea van de wereld. Een belevenis.

11.00 – 12.30
Tate Britain

Hoewel een groot deel van de collectie is verhuisd naar het in 2000 geopende Tate Modern is het Tate Britain allesbehalve ingezakt. Het biedt nu alle ruimte aan hét overzicht van de Britse kunst van de 16e tot de laat 20e eeuw. Hier zie je de belangrijkste werken van Britse kunstenaars als Constable, Gainsborough, Hogarth, Reynolds, Tubbs, Blake, Hockney, Bacon, Moore en anderen in het hoofdgebouw en de ultimate collection van J.M.W. Turner in een apart, tweede gebouw, bij tijd en wijle superbe.

Middag

12.30 – 13.30
Lunch

14.00 – 15.30
Tate Modern

Veruit het meest populaire van alle Londense millenniumprojecten. Terecht. De Zwitserse architecten Herzog en De Meuron creëerden met hun transformatie van een leegstaande energiecentrale op slag een nieuw icoon voor de stad. De centrale schoorsteen lieten ze staan. Een glazen doos van twee etages op het dak voegden ze toe. De grote turbinehal gebruikten ze om er een onvergetelijk dramatische entreehal van te maken. Een highlights tour voert je langs vier galerieën: 1. Landscape, Matter, Environment, 2. Still life, Object, Real Life, 3. History, Memory, Society, en 4. Nude, Action, Body. 

16.00 – 17.30
Saatchi Gallery


De provocatieve Young British Art blijft publiek trekken in het decor van de prachtige, Edwardiaanse County Hall. In hetzelfde gebouw kun je ook afdalen in Dali Universe alsof je in het onderbewuste van de Catalaanse kunstenaar zelf afdaalt, publicitair net zo geniaal als de Young British Artists van de Saatchi Gallery. 

Avond 

20.00 – 22.00
Diner en terugblik/vooruitblik 
Dag 5 Cosmopolitic London / Multiculturele wereldstad (cultuur)

Ontdekkingstocht per fiets en te voet langs cultuur en dagelijks leven van verschillende groepen in diverse wijken

Ochtend

8.00
Ontbijt

9.00 – 12.00
Fietstocht Oost-Londen

We zien veel dingen op een andere manier. Vanaf Gabriel's Wharf gaan we langs de rivier, de new Globe Theatre, Sir Francis Drake's Golden Hind naar de Tower of London and Tower Bridge. Over de brug naar St. Katherine's Dock en dan naar Brunel's tunnel, Tobacco Dock. In het ware East End ontdekken we het internationale multiculturele Londen. In Aldgate leren we de waarheid over Jack the Ripper. Door de poort komen we van de armoede in de rijkdom van de City.

12.00 – 13.00
Lunch

13.00 – 18.00
Stadswandeling Soho, Covent Garden, British Museum, Bloomsbury, Dickens House en Clerkenwell

De naam “So-ho” herinnert aan een uitroep die in de middeleeuwen werd gebezigd tijdens de jacht. Het land behoorde toe aan een abdij en werd geconfisceerd door Henry VIII toen die de Anglicaanse protestante kerk afspitste van Rome en er zelf het opperhoofd van werd. In de 17e eeuw werd het verkocht aan verschillende edelmannen en begon de snelle ontwikkeling van Soho. Het werd o.a. een toevluchtsoord voor Grieken op de vlucht voor de Ottomanen en de Franse hugenoten op de vlucht voor de intolerantie van Lodewijk XIV. De Franse connectie bleef toen de French House Restaurant in Dean Street in WO II het officieuze hoofdkwartier werd van de vrije Franse troepen van De Gaulle. Ambachtslieden en kunstenaars hebben altijd het beeld van Soho bepaald. Nog steeds is dit een buurt waar echt wordt geleefd door mensen die trots zijn op hun buurt met meer karakter en meer karakters per m2 dan welke andere Londense buurt dan ook.

Van Soho komen we in Covent Garden, een toeristisch Mekka. Via metrostation Covent Garden, een populaire ontmoetingsplaats, en James Street komen we op het eerste geheel geplande en ontworpen plein van Londen, Covent Garden Piazza van Indigo Jones.  Het plein wordt geflankeerd door de mooie St. Paul’s church die ook lang bekend stond als de kerk van de acteurs vanwege zijn verbondenheid met de theaterwereld. O.a. Charlie Chaplin en Vivian Leigh worden er herdacht. We werpen een blik in het transportmuseum gewijd aan het transport dat zo belangrijk was voor de ontwikkeling van Londen. Het is misschien wel de ontwikkeling van het transport waarin de wet van de remmende voorsprong, waar Londen zo lang last van had, het duidelijkst naar voren komt. Ten noordoosten van de Piazza kijken we even binnen bij het gerenoveerde Opera House. Na een langdurige bittere strijd over het aanwenden van publieke gelden voor een tijdverdrijf van de elite is het prachtig opgeknapte en nu altijd geopende Opera House een groot succes, de drukste opera van de wereld. Tegenover Opera House zit Bow Street Magistrates Court, de basis van Londen’s eerste politiekorps, de bow street runners, de voorgangers van de latere bobbies. Wij lopen via Neal Street, St. Giles church en Denmark Street naar Bloomsbury.

Bloomsbury is het academische hart van Londen, lang een magneet voor intellectuelen en medici en de wijk waar de University of London en maar liefst acht ziekenhuizen zijn gevestigd.  Lang was op deze plek slechts sprake van verspreide buitenhuizen afgewisseld met weilanden en velden. In de zestiger jaren van de 17e eeuw speelde de graaf van Southampton een belangrijke rol in de eerste serieuze verstedelijking met behulp van een serie deals een moderne vastgoedtycoon waardig.

Centraal in de wijk ligt het beroemde British Museum. Het lang verborgen vierkante binnenplein is door architect Norman Foster spectaculair omgetoverd tot het grootste overdekte plein van Europa. Onder een schitterend stalen netwerk met 3312 unieke glasplaten, niet een is hetzelfde, is de koepel van de vrijstaande Reading Room ingekapseld, waarmee het letterlijk en figuurlijk het hart van het museum is geworden en als zodanig weer volledig tot zijn recht komt. Het museum is nu veel toegankelijker en hanteert ook een nieuwe slogan: “Illuminating world cultures”. Die slogan weerspiegelt de nieuwe tijd met de Britse, westerse cultuur temidden van andere culturen. De oude tijd waarin andere culturen werden overheerst door een superieur gewaande Engelse en westerse cultuur, een tijd waaraan het museum zijn ongeëvenaarde collecties grotendeels te danken heeft, moet hiervoor meer en meer plaats maken. De Reading Room is gerestaureerd en het originele kleurenschema met lichtblauw, crème en bladgoud is weer in volle glorie hersteld. In dit interieur zaten illustere mannen als Marx, Lenin, Gandhi, Wilde, Shaw, Carlyle, Elgar en Yeats over hun boeken gebogen.  

Via de achteruitgang van het British Museum kom je op het prachtige Russell Square, met een Italian Café en de Brunei Galery waar London University’s School of Oriental and African Studies wisselende tentoonstellingen inricht.

Aan het authentieke Bedford Square ben je bij de energieke en avant-garde Architectural Association ook van harte welkom. Ze organiseren uitdagende, tot nadenken stemmende tentoonstellingen over hedendaagse architectuur en exploiteren een plezierig café.

Even verder in Keppel Street vind je de Political Cartoon Gallery waar de beroemde Britse politieke satire van diverse succesvolle cartoonisten van Britse kranten een permanente plaats heeft gekregen.

Via Tottenham Court Road, Goodge Street, Charlotte Street, Fitzroy Street en Fitzroy Square, waar o.a. Shaw en Virginia Woolf hebben gewoond, komen we bij de gebouwen van University College London met o.a. het ‘zelfbeeld’ van de oprichter van de universiteit Jeremy Bentham: zijn skelet aangekleed met zijn originele kleren en voorzien van een wassen kopiebeeld van zijn hoofd.

Om de hoek kom je in de aantrekkelijke Gordon Square Gardens met in de zuidoostelijke hoek de Percival David Foundation of Chinese Art. Via Tavistock Gardens komen we weer bij Russel Square en gaan we Holborn in.

Hier gaan we langs Coram’s Fields naar Charles Dickens House, een van de vele woningen, van 1837 – 1839, van de grote, rusteloze Victoriaanse schrijver voordat hij naar Kent vertrok. Hij schreef er the Pickwick Papers, Nicholas Nickleby en Oliver Twist tussen alle perikelen over schulden, sterfgevallen en zijn immer groeiende familie door.  Leven en werk van dé Londense auteur bij uitstek vertellen veel over het Victoriaanse Londen. Zijn vader en familie werden gevangen gezet vanwege het niet betalen van schulden toen hij twaalf was. Hij moest zichzelf zien te redden in de straten van Londen. In zijn werk stelt hij de materiële en sociale waarden in Londen en de corruptie, onwaarachtigheid en onnatuurlijkheid van het zogenaamde respectabele op begeesterde wijze aan de kaak.

Via Gray’s Inn, Leather Lane Market, een levendige straatmarkt, en Hatton Garden gaan we naar Exmouth Market. Via Farringdon Lane, Farringdon Road, Clerkenwell Green en St. John’s Lane en St. John’s Street komen we bij Smithfield Market. 

Smithfield Market is de oorspronkelijke vleesmarkt van Londen. Charterhouse Square biedt toegang tot de Charterhouse, een stel mooie 16e-eeuwse ambachtshuizen. Vlak hierbij is de St.Bartholomew the Great, o.a. bekend van de film Shakespeare in Love.

19.00 – 21.00
Stadswandeling South Bank Centre, London Eye/Millennium Wheel, diner en terugblik/vooruitblik 

Vanaf Clerkenwell nemen we een stuk de metro naar de Southbank. We komen langs Southwark Cathedral, Borough Market, Shakespeare’s Globe Theater, Millenium Bridge, de Oxo Tower, de National Theatre, de National Film Theatre, de Royal Festival Hall, een tweedehands boekenmarkt onder Waterloo Bridge (zaterdag en zondag) en de Jubilee Gardens. We eindigen met een ritje in de spectaculaire British Airways London Eye.

Tijdens de rit kijk je uit over deze moderne wereldstad waarin leefbare stadsdelen voor de wisselende elites en grote onleefbare delen voor de arme massa’s zo lang een rommelig geheel vormden en het beeld bepaalden, en van waaruit ooit een wereldrijk werd bestuurd en leeggeroofd. Na alle culturele rijkdom en vrijheid van het Londen van vandaag vraag je je misschien af hoe we meer de meer leefbare verhoudingen van vandaag het beste kunnen blijven waarborgen in Londen, in Groot-Brittannië, in Europa en in de wereld, op basis van ‘samenwerking zonder overheersing’.

Wij gaan lekker eten, doen een laatste terugblik en maken afspraken voor de evaluatiedag in Nederland.  
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